

# Stirea

ANUL V, SERIE NOUĂ (176) FONDAT ÎN ARAD ÎN 1931 400 lei

## F R I C A

**Am asistat la o interesantă lecție de psihologie, în care, printre altele e un american, Skip Ross, ne vorbește despre frică. Domnia sa, este american nu doar după pașaport, ci mai ales după modul de gândire, și nu un american oarecare. Despre el, noi românii vom avea ocazie să auzim nu peste multă vreme, să avem răbdare, și să vedem în continuare ce spunea domnia sa. Cu multe sute de ani în urmă, cartografiile întocmeau hărți pentru teritoriile cunoscute la vremea aceea. În locurile necunoscute, ne exploră, în continuarea hărților, a zonelor cunoscute, desenau balauri, dragoni, înfrunzind frica de necunoscut, teama de risc. În nisele un caz nu se hazardau să explice, că în afara teritoriilor cunoscute s-ar afla pământuri mănoase, însoțite, poate mai prietenoase față de om, comparativ cu ceea ce se cunoștea la vremea aceea. Nici vorba să-și închipuie că în teritoriile neexplorate ar putea exista oameni ca el, poate mai fericiți o "lume" lipsită de neazuri și unde oamenii să se iubească între ei.**

continuare în pagina 4.

Bujor Buda

## ORGANIZAȚIA TINERETULUI NAȚIONAL LIBERAL

### O GENERAȚIE SE ANGAJEAZĂ

"Ceea ce avem de făcut preferăm să o facem prin noi înșine. Cu puterea noastră."  
**APEL ADRESAT TUTUROR TINERILOR DIN ROMÂNIA** Șomajul tinerilor, excluderea, emigrarea ... acestea sunt doar câteva din problemele cu care România se confruntă astăzi, probleme generate de modul dezastruos de guvernare a actualei puteri. Noi știm că vom avea nevoie de timp, de mijloace și de unitate pentru a rezolva aceste probleme. Într-o democrație, există un mijloc privilegiat de a ne face cunoscută vocea - fiecare dintre voi să-și introducă buletinul de vot în urnă, la alegeri. În lunile care vin, în România vor avea loc alegeri care vă vor influența viitorul. Dacă nu votați, evenimentele se vor petrece fără voi, dar ele vă vor influența viața. Fiecare voce contează, căci vocea voastră, împreună cu a altor tineri, poate să modeleze lucrurile.  
din Timișoara, Traian Tîppei

## CURÂNDI

### SE VOR SCUMPI CARBURANȚII

Subevaluarea pretului intern al țitei afectează programul de dezvoltare a RA Petrom, determinând scăderea producției și, în viitor, sporirea cantităților importate, reiese într-un comunicat remis de RA Petrom.

Producția internă de țitei a fost stabilizată la un volum de cca 6,7 milioane tone anual, în ciuda dificultăților legate de blocajul financiar, inflație și declinul natural al zăcămintelor. Costurile de extracție, de 40 dolari/tonă, s-au păstrat la un nivel competitiv pe plan mondial. Creșterea preturilor la materii prime, materiale, echipamente și servicii, precum și evoluția cursului de schimb leu/dolar imprimă, totuși, o tendință de creștere a costurilor pe tona de țitei extras.

Pe de altă parte, menținerea producției la un nivel constant presupune efectuarea unor lucrări de prospectare și dezvoltare și accesul la tehnologii moderne - cheltuieli a căror acoperire se face din prețul țitei. Petrom a alocat în ultimii ani circa 30% din veniturile pentru susținerea lucrărilor de prospectare și dezvoltare.

Subevaluarea pretului țitei pe perioade îndelungate face imposibilă obținerea surselor financiare pentru lucrările de prospectare și dezvoltare, efectul fiind reducerea continuă a cantităților de țitei extras. Înlocuirea deficitului din producția internă cu țitei din import va însemna un efort valutar suplimentar pentru economie și majorarea preturilor produselor petroliere, determinată de prețul mai ridicat al importului.

Prin subevaluarea permanentă a țitei din producția internă, societatea Rafrom SA, intermediar între Petrom și rafinăriile prelucrătoare, a beneficiat, în ultimii ani, de sute de miliarde lei. Începând din octombrie 1995, pentru țitei produs în țară, Rafrom plătește către Petrom 160.300 lei/tonă, în timp ce pentru același țitei, rafinăriile plătesc către Rafrom, în medie, 275.279 lei/tonă, se arată în comunicat. Prin urmare, Rafrom SA "încasează necuvenit în fiecare lună suma de 58,6 miliarde lei pentru cele 550.000 tone primite de la Petrom", apreciază regia petrolului.

Luna octombrie 1995 a fost data ultimei majorări, cu 7%, a prețului intern al țitei.

Directorul RA Petrom, Ion Gheorghe Popa, a declarat că pierderile suferite de regia în 1995, ca urmare a sistemului controlat de prețuri, s-au ridicat la 375 miliarde lei.

## TOATĂ NATURA INTRĂ ÎNTR-O "NOUĂ VIAȚĂ"

Iarna cea friguroasă și-a dus mantia cea albă cu care acopera pământul. Zilele de iarnă s-au dus și au lăsat în locul lor zile de primăvară, zile cu soare. Toată natura intră într-o așa numită "nouă viață". Și împreună cu o nouă viață început un rost, postul mare. Și peste puțin timp vor veni și sfintele Paște, când sărbătorim învierea Lui Isus Cristos, iar copiii așteaptă nerăbdători venirea "Iepurașului".

GOLJIAN ANCA

CL. a. VI-a B, Liceul Teoretic Elena Ghiba Birta, din Arad

## MINISTRUL TRANSPORTURILOR SUSTINE IMPORTUL AUTOVEHICULELOR CU O VECHIME DE PESTE OPT ANI

Ministrul Transporturilor, Aurel Novac consideră necesară modificarea actelor normative care nu permit înmatricularea autoturismelor de import cu o vechime mai mare de opt ani. Novac a declarat joi, la Consiliul Interministerial pentru Siguranță Rutieră (CISR), că factorul determinant pentru înmatricularea unui autovehicul din import ar trebui să fie starea tehnică și nu vechimea acestuia. Majoritatea participanților la ședința CISR au fost de acord cu propunerea ministrului. Din Consiliu fac parte reprezentanții a zece ministere și ai mai multor organizații guvernamentale și neguvernamentale. Ion Bivolaru, vicepreședintele Comisiei pentru Servicii și Industrie a Camerei Deputaților, explicat interdicția legată de vechimea autoturismelor din import ca pe o soluție politică care a permis revigorarea producției interne de autovehicule.

În finalul ședinței, Novac a apreciat că "este o bulibăseală înfrăgă în această problemă" și că trebuie găsită o soluție pentru a satisface atât interesele cumpărătorului, cât și ale producătorilor interni de autovehicule. Ministerul Transporturilor a înaintat, anul trecut, un proiect de hotărâre care să elimine condiționarea importului de vechimea autovehiculelor. Proiectul a fost aprobat de Ministerul Finanțelor și Ministerul de Interne, dar nu a fost avizat de Ministerul Justiției.

## ÎNTREBĂRI PENTRU ȘEFUL INSPECTORATULUI JUDEȚEAN DE POLIȚIE

1. În gestionarea puterii într-un stat poliția este un organism aparte. Vizavi de noțiunile de putere, forțe, organe represive, ce este inspectoratul județean de poliție și care sunt, în principiu obligațiile sale legale?

2. Nu este secret că una din condițiile cerute pentru admiterea în structurile euroatlantice este demilitarizarea ministerului de interne. Care ar fi modul de realizare a acestui desiderat la nivel județean, municipal?

3. Care sunt relațiile legale între șeful inspectoratului și prefect, șeful poliției municipale și primar?

4. În Constituția României apare definită "starea de asediu". DEX - arată că prin instaurarea stării de asediu se înțelege limitarea unor puteri sporite politicii armatei, ș.a. Cum puteți defini aceste "puteri sporite" și care este baza lor legală?

5. Polițistul este un cetățean cu statut aparte. Are dreptul, în anumite condiții, să facă uz de armă. Având, deocamdată, statutul de militar, trebuie să se supună normelor dreptului internațional umanitar. Conform acestor norme, militarului îi este interzis, în orice situație, să facă uz de armă împotriva civililor. Cum poate să se confirme polițistul celor două norme care sunt în contradicție?

6. Polițistul este și el om și deci poate greși, respectiv încălca legea. Faptul că pentru încălcarea legii de către un cetățean civil intervine parchetul de pe lângă judecătorie iar în cazul unui polițist parchetul militar nu este discriminare? Față de sintagma: "toți suntem egali în fața legii" aspectul relatat nu face ca

în fața legii unii să fie "mai legală" decât alții?

7. Vinzarea și cumpărarea mașinilor este, neîndoielnic, o afacere. Cum puteți argumenta implicarea poliției în activitatea de vizare-cumpărare, respectiv în întocmirea contractelor?

8. Cea mai actuală temă în discuție este corupția, neîndoielnic, condițiile județului - ca județ de graniță - favorizează fenomenul în cauză. Aveți în instrumentare cazuri de corupție? Au fost cazuri de poliști acuzați de acte de corupție (cazul Pană). În același caz, a fost lăsat să se înțeleagă implicarea colonelului Cernat, care este adevărul? La această dată, există cazuri de poliști implicați în cazuri de corupție, aflate pe rol?

Măeruțiu Gheorghe

Într-un sondaj de opinie pe care ziarul Adevărul l-a comandat Institutului Român pentru Sondarea Opiniei Publice și care s-a efectuat în intervalul 2-31 martie 1991 s-a consemnat că: -76% dintre cei chestionați consideră că pentru reprimarea revoluționarilor din decembrie '89 sînt vinovați atât soții Ceaușescu, cât și membrii CPEX. -13% îi consideră vinovați doar pe soții Ceaușescu. -58% consideră pedepsele aplicate CPEX-iștilor prea ușoare - 23% consideră pedepsele CPEX-iștilor juste. -4% consideră pedepsele CPEX-iștilor prea aspre. 1993 - Deputata PNȚCD Leonida Lari își prezintă demisia din partid și își anunță statutul de independentă în viitor. Poeta se va

apropia, nu peste mult timp, de PRM. 1994 - Ion Iliescu grațiază membrii supleanți al fostului CPEX al PCR: Ștefan Andrei, Silviu Curticeanu, Suzânica Gădea, Mihai Gere, Ana Mureșan, Ioan Toma, Ion Stolan. 1991 - PUNR dă publicității în ziarul Adevărul de Cluj o declarație privind soluționarea problemei naționale în România, semnată de președintele partidului, Ioan Al. Crișan. În replică, UDMR vine cu o declarație în care acuză PUNR de activarea naționalismului extremist în România. 1993 - Are loc Congresul de constituire a Partidului Național al Reîntregirii, care preia o parte dintre membrii Asociației culturale Pro Basarabia și Bucovina.

## Evenimente previzibile-subiecte de urmărit pentru luna martie 1996

23 mar Regia Generală de Apă București-etapa finală a concursului de caricaturi pe tema risipei de apă Sibiu - Întîlnire a partidului Alternativa României cu locuitorii ai orașului

25 mar Centrul Internațional Ecumenic pentru Dialog Spiritual organizează Sesiunea științifică "Dialogul spiritual - religia veacului XXI"

Federația Radiocomunicații - conferință de presă - sediul CNSLR-

Victor Ciorbea, candidatul CDR la primăria Capitalei, își lansează "Contractul cu bucureștenii"

25-26 mar Seminarul "Aspecte legale ale operațiilor de franchising", organizat de Camera de Comerț și Industrie a României - Centrul Cultural American

27 mar - Proces Pînzariu-Curtea de Conturi Colegiul Director al Uniunii Naționale a Patronatului Român

31 mar - Prezentarea Raportului Comisiei de cercetare a evenimentelor din Decembrie '89

Alte subiecte de urmărit

- Audierea de către Parchetul Cluj a primarului Gheorghe Funar, acuzat de fals, uz de fals și abuz în serviciu

Negocieri româno-iugoslave în comisiile mixte de transporturi rutiere și feroviare privind facilități de tranzit și dezvoltarea infrastructurii

Duminică, 24 martie - Primul eșalon al Batalionului 26 Infanterie "Neagoe Basarab" pleacă în Angola, pentru a înlocui efectivele Batalionului 2 "Călugăreni", în cadrul misiunii UNAVEM 3

REMEMBER 23 martie 1881 - S-a născut scriitorul francez Roger Martin du Gard 1990 - Comunicatul Guvernului referitor la situația din Ardeal

promite măsuri energice pentru stabilirea și pedepsirea vinovaților, ca și pentru restabilirea ordinii.

1992 - Reuniunea țărilor participante la CSCE, la nivelul miniștrilor de Externe. Șefii diplomaților din Republica Moldova, România, Federația Rusă și Ucraina semnează o declarație (adoptată de reuniune) în scopul normalizării situației conflictuale din Transnistria.

1995 - Aproape 40.000 de sindicalisti aparținând Blocului Național Sindical au manifestat în Piața Victoriei împotriva "politicii dezastruoase a PDSR și a guvernului Văcăroiu", principala revendicare fiind creșterea salariilor.

REMEMBER 24 martie 1990 - la ființă Serviciul Român de Informații (SRI), la organizarea

cărui contribuie Virgil Măgureanu. Ion Iliescu îi prezintă ca pe o instituție modernă, care a fost structurată după analiza 1991

- Se pronunță sentința în procesul membrilor CPEX al

## Președintele Ion Iliescu nu își propune să realizeze o acțiune de mediere între Armenia și Azerbaidjan

În cursul vizitelor în Armenia și Azerbaidjan, Președintele Ion Iliescu nu își propune să realizeze o acțiune de mediere, în sensul juridic al cuvântului, privind conflictul din enclava Nagornii-Karabah, a declarat ambasadorul Traian Chebelev. Ca și în cazul altor conflicte însă, președintele Iliescu va sprijini eforturile care se întreprind, îndeosebi sub egida OSCE, pentru reglementarea pe cale politică, pașnică, a diferendului. Conflictul din Nagornii-Karabah, enclavă azeră cu populație majoritar armeană, durează de la sfârșitul anilor '80. Războiul civil a făcut mii de victime, tensionând relațiile dintre Azerbaidjan și Armenia, deși cele două state nu se află în stare de război. Președintele României va efectua vizite în Armenia, Georgia și Azerbaidjan în perioada 25-28 martie. Cu această ocazie vor fi semnate Tratatul politic de bază cu Georgia și Azerbaidjan, a precizat, joi, purtătorul de cuvânt prezidențial. Vor fi semnate mai multe acorduri specializate cu Armenia, și anume cele privind evitarea dublei impuneri, colaborarea în domeniul serviciilor

aeriene și al transporturilor rutiere și cooperarea în domeniul agriculturii. România și Republica Armenia au încheiat, în 1994, Tratatul privind relațiile de prietenie și colaborare. Tratatul a fost semnat cu ocazia vizitei la București a președintelui armean, Levon Ter-Petrosian. În cadrul vizitelor se vor discuta de asemenea probleme privind colaborarea multilaterală în plan regional, îndeosebi în cadrul Cooperării Economice la Marea Neagră, inclusiv proiecte concrete precum: realizarea magistralei de tranzit Asia Centrală-Europa Occidentală, prin Marea Neagră, precum și exploatarea resurselor energetice din zona Caucazului și transportul de petrol și gaze spre zona europeană, a anunțat purtătorul de cuvânt prezidențial. Președintele Azerbaidjanului, Haidar Alyev, a vizitat Bucureștiul în vara anului trecut. Președintele gruzin, Eduard Șevardnadze nu a vizitat România decât în 1990, în calitate de ministru de Externe al URSS. Devenit lider al Georgiei, els-a întâlnit, ulterior, cu președintele Ion Iliescu cu ocazia unor manifestări internaționale.

## Parlamentul a aprobat veniturile și cheltuielile globale pe anul 1996

Parlamentul a votat, joi, primele șase articole din Legea Bugetului de stat pe anul 1996. Discuțiile pe marginea principalelor cifre ale bugetului s-au purtat doar în prezența ministrului Finanelor, Florin Georgescu, premierul Nicolae Văcăroiu, cît și o parte din membrii echipei guvernamentale fiind absenți: Plenul a stabilit că, în 1996, veniturile vor atinge 16.981,6 miliarde de lei, iar cheltuielile 20.174,6 miliarde de lei, deficitul bugetar fiind de 3.193 de miliarde de lei. Opoziția a exprimat rezerve față de realismul cifrelor propuse de Guvern la capitolul venituri, bazîndu-se pe situația din 1995, cînd veniturile bugetare au fost cu 350 de miliarde de lei mai scăzute. Florin Georgescu a precizat că, dacă veniturile bugetare nu vor fi realizate, Executivul va reacționa, impunînd modificări în cazul agenților economici al căror impozit pe profit a fost diminuat prin intermediul unor ordonanțe, în scopul de a permite inițierea procesului de restructurare. Plenul a adoptat amendamentul

Comisiei de buget-finanțe care prevede alocarea de fonduri pentru înlăturarea efectelor calamităților naturale, în special a inundațiilor din decembrie 1995. Astfel, Banca Națională a României va vîrșa la Bugetul de stat din 1996 50% din profitul net obținut în 1995. Aceste fonduri vor fi direcționate de Guvern pentru majorarea veniturilor bugetare și a cheltuielilor de capital de la Ministerul Transporturilor și Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului. Din cauza caracterului de austeritate al actualului buget, plenul a adoptat alte trei amendamente la articolul 5, formulate de către Comisiile de buget-finanțe, care vizează reducerea cheltuielilor de protocol și de personal la principalii ordonatori de credite. Cheltuielile pentru deplasări, detașări și transferări, cheltuielile de protocol, pentru organizarea de simpozioane, conferințe și seminarii în 1996 vor fi

stabilite la nivelul celor realizate în 1995, asupra cărora s-a operat o reducere la 15%. În plus, posturile vacante existente la data intrării în vigoare a Legii Bugetului de stat se blochează în proporție de 50%. În termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a acestei legi, ordonatorii principali de credite vor propune Ministerului Finanelor trecerea sumelor rezultate din reducerea cheltuielilor (prezentate mai sus) la fondul de rezervă bugetară aflat la dispoziția Guvernului. De remarcat că articolul 5 nu a fost adoptat, deoarece alineatul 1 urmează a fi votat după ce structura cheltuielilor bugetare va fi stabilită prin votarea anexelor. Parlamentarii au mai stabilit ca pentru autoritățile publice nivelul cheltuielilor să atingă 791,8 miliarde de lei. Din acest fond, 459,5 miliarde sînt destinate organelor autorităților executive (Guvern, ministere, celelalte organe ale administrației publice centrale); 21,4 miliarde pentru Senat; 67,1

miliarde de lei pentru Camera Deputaților; 11,1 miliarde de lei pentru Președinție, 180 miliarde pentru autoritățile judecătorești. Singurul amendament acceptat se referă la veniturile realizate de Camera Deputaților și care vor fi reținute integral de către aceasta pentru acoperirea unor cheltuieli curente și de capital. Deputatul PNȚCD Ion Dinu a cerut majorarea fondurilor pentru autoritățile judecătorești, apreciînd că, față de 1995 (cînd au fost destinate 173 de miliarde), în 1996 sumele sînt mult prea mici, deoarece ele ating doar 180 miliarde. Comisia de specialitate a respins, însă, amendamentul propus. Pe de altă parte, se intenționează majorarea veniturilor magistraților, conform Legii salarizării personalului autorității judecătorești, aflată în dezbateră Camerei Deputaților. Comisia de specialitate nu a specificat, însă, de unde vor proveni fondurile pentru această majorare. Dezbateră în Camerele reunite a Legii Bugetului de stat va fi reluată marți, 26 martie.

### Tratatul româno-ungar nu trebuie semnat "cu orice preț", apreciază președintele Comisiei de politică externă a parlamentului ungar

Ungaria își menține neschimbată decizia de a semna Tratatul politic cu România, dar "nu cu orice preț", a declarat președintele Comisiei de politică externă a Parlamentului ungar, Matyas Eörsi. Comisia a fost informată, miercuri, despre stadiul negocierilor cu România asupra Tratatului bilateral. Informarea a fost prezentată de către Istvan Szent-Ivanyi, secretar de stat în MAE ungar, și Gabor Bagi, directorul Direcției de relații cu țări vecine din același minister. Potrivit afirmațiilor lui Eörsi, țelul principal al Budapestei este ameliorarea generală a relațiilor bilaterale cu România, proces aflat în plină desfășurare. În ultimul timp s-a consolidat colaborarea militară între cele două țări și se dezvoltă relațiile economice. Astfel, a adăugat

parlamentarul ungar, se poate spune că relațiile româno-ungare "au ieșit din cătușele Tratatului de bază". De altfel, a apreciat Eörsi, textul documentului este definitiv în proporție de 90%. Cît privește restul de 10%, disputele persistă, dar chestiunea rezolvării lor "nu este urgentă", a conchis președintele Comisiei parlamentare de politică externă. Atît România, cît și Ungaria și-au manifestat intenția de semna Tratatul politic de bază pînă în luna martie, înaintea deschiderii Conferinței Interguvernamentale a Uniunii Europene, de la Torino, care va lua în discuție admiterea de noi membri din rîndurile țărilor central și est-europene. Reglementarea relațiilor cu vecinii și eliminarea problemelor etnice se numără printre condițiile impuse țărilor candidate la aderare.

### Procesul "Autoturismelor" a fost amînat, pentru că Guvernul nu și-a plătit taxa de timbru

Curtea de Apel a amînat, joi, procesul autoturismelor, cu încă două luni, pentru că Guvernul României nu și-a plătit taxa de timbru. Conflictul a început în aprilie 1991, iar Tribunalul Municipiului București a dat cîștig de cauză Asociațiilor pentru protecția cumpărătorilor de autoturisme din București, Dolj și Iași, prin recunoașterea valabilității contractelor pentru cumpărarea autoturismelor, încheiate între membrii asociațiilor și stat. Împotriva acestei decizii a Tribunalului, Guvernul României, Ministerul Finanelor și Comautosport SA au declarat recurs la Curtea de Apel. Taxa de timbru datorată de Guvern este de aproximativ 14 milioane, sumă ce se putea depune și azi, ziua procesului. Următorul termen este la data de 23 mai a.c.

### Deputatul Alexandru Athanasiu va candida din partea PAC la funcția de primar al Capitalei

Candidatul PAC la funcția de primar general al Capitalei va fi deputatul Alexandru Athanasiu, președintele Comisiei pentru muncă și protecție socială din Camera Deputaților, a anunțat, joi, conducerea PAC. Alexandru Athanasiu a fost ales, la sfârșitul săptămînii trecute, și vicepreședinte al partidului.

### PUNR CERE PRELUNGIREA PERIOADEI DE SUBSCRIERE PÎNĂ LA 31 APRILIE

PUNR dorește ca perioada de subscriere a cupoanelor de privatizare să fie prelungită, pînă la 31 aprilie. Într-o scrisoare adresată, joi, Birourilor Permanente ale celor două Camere, grupurile parlamentare ale PUNR, invocînd "numărul mare de cetățeni care așteaptă să-și depună carnetele cu certificate și cupoanele la societățile comerciale", propun modificarea legii 55/95 pentru prelungirea datei limită. În legea 55/95, data limită prevăzută pentru depunerea cupoanelor era 31 decembrie. La finalul sesiunii de toamnă-iană a Parlamentului, la inițiativa Comisiilor de privatizare ale Parlamentului, prin modificarea legii 55, termenul subscrierii s-a prelungit pînă la 31 martie.

### NOUL RECTOR AL UNIVERSITĂȚII BUCUREȘTI ESTE PROFESORUL DOCTOR IOAN MIHĂILESCU

Profesorul doctor Ioan Mihăilescu a fost ales, joi, în funcția de rector al Universității București. Senatul Universității s-a pronunțat în favoarea lui Mihăilescu, cu 78 voturi "pentru" din totalul de 107. Celălți doi candidați, dr. Zoe Petre și prof. dr. Mihai Zamfir, au obținut 19, respectiv 9 voturi "pentru". Profesorul Mihăilescu, șeful Catedrei de Sociologie, a fost, pînă joi, prorectorul Universității București. El mai deține funcția de președinte al Consiliului Național de Evaluare și Acreditare Academică. Fostul rector al universității, prof. Emil Constantinescu, nu și-a mai depus candidatura, deși mai avea dreptul la un mandat, întrucît agenda sa politică va fi deosebit de încărcată în perioada următoare.

### Ultimul dintre cei trei mineri surprinși de o surpare de teren la Exploatarea Bărbăteni a fost găsit mort

Ultimul dintre cei trei mineri blocați, marți dimineața, în subteran, din cauza unei surpări de teren la Exploatarea Minieră Bărbăteni, a fost descoperit, joi, de echipele de salvare, a declarat Constantin Ivănescu, Inspector de Stat șef-adjunct la Departamentul Protecția Muncii. Andrei Nistor (22 de ani) a fost găsit mort, după ce echipele de intervenție au executat o lucrare minieră paralelă cu cea surpată, cadavrul acestuia urmînd a fi scos la suprafață în cursul zilei de joi. Celălți doi mineri au fost scoși din subteran marți, unul mort, iar celălalt rănit grav. Acesta din urmă a fost transportat de urgență la Spitalul Județean din Timișoara. Ivănescu a mai precizat că cercetările la fata locului pentru stabilirea cauzelor tehnice ale accidentului vor putea începe abia sîmbătă, pentru a se putea crea accesul sigur al specialiștilor pe toată zona surpată. Accidentul din Valea Jiului s-a produs marți dimineața, în timpul evacuării cărbunelui din abatajul cu front scurt, cînd o surpare de teren a surprins trei mineri în subteran.

### Nicolae Manolescu îl amenință pe Radu Vasile că va spune totul despre întîlnirile secrete PAC-PNȚCD

Președintele PAC, Nicolae Manolescu, l-a cerut, joi, în termeni imperativi, secretarul general al PNȚCD, Radu Vasile, să înceteze atacurile verbale la adresa PAC și să nu mai nege existența întîlnirilor dintre liderii PNȚCD și ai PAC. Manolescu a amenințat că în cazul în care atacurile vor continua, Manolescu va face publice întîlnirile în care au avut loc aceste întîlniri, va dezvălui cine au fost martori și, mai ales, ce a spus Radu Vasile cu acel prilej. Referitor la întîlnirile secrete PNȚCD-PAC, invocate de Nicolae Manolescu, secretarul general al PNȚCD a declarat că liderii celor două partide au discutat doar pe holurile Senatului, de față cu martori și niciodată în secret. Președintele PAC declarase că, în cadrul unor întîlniri secrete cu liderii PNȚCD, se convenise asupra posibilităților unei conlucrări electorale între PAC și CDR.

## PROCESUL "AUTOBUZUL" S-A AMÂNAT PENTRU A ZECEA OARĂ

Judecarea dosarului "Autobuzul", în care sînt inculpați nouă foști capi ai Securității din regimul comunist, a demarat în anul 1991, la Tribunalul Militar Teritorial București. La 15 aprilie 1994, această instanță a hotărît condamnarea lui Tudor Postelnicu, fostul șef al Direcției Securității Statului, la 7 ani și 6 luni închisoare, amnistierea lui George Homosșteanu, fost ministru de Interne, și achitarea lui Ion Deheleanu, fostul șef al Miliției Timiș, Constantin Nica, fost inspector șef al MI Timiș, Ștefan Blaga, fost comandant USLA, Aurelian Mortoiu, fost șef al Securității Timiș, dr. Gheorghe Gornic, fost șef al Spitalului MI Timiș, Iulian Laza și a lui Constantin Tecșan. În noaptea de 23/24 august 1981, trei tineri au spart un post de Miliție din Timiș, de unde au luat armament și muniție. A doua zi, tinerii, înarmați fiind, au luat astateci călătorii unui autobuz, care efectua o cursă locală în județul Timiș. În schimbul eliberării acestora, "teroriștii" au cerut bani și pașapoarte, pentru a putea părăsi România. Securitatea nu a fost de acord cu negocierile și a ordonat intervenția trupelor antitero pentru eliberarea pasagerilor. În urma schimburilor de focuri au murit șase pasageri, iar alți doisprezece au fost răniți. Cei trei teroriști ar fi fost executați la ordinul capilor Securității.

## Institutul World Watch va lansa vineri ediția 1996 a studiului despre starea lumii

Raportul pe anul 1996 al Institutului World Watch, consacrat în special problemelor alimentației la nivel mondial, va fi lansat, vineri, la Snagov, concomitent cu lansarea raportului original, în limba engleză, la Washington, a anunțat, joi, purtătorul de cuvînt prezidențial, ambasadorul Traian Chebeleu. În zilele de 22 și 23 martie, la Snagov, va avea loc un workshop cu tema "Dezvoltarea durabilă și cooperarea internațională". Manifestarea se desfășoară sub patronajul

Președintelui României, care va participa la prima zi a lucrărilor. Workshopul este organizat de Ministerul Cercetării și Tehnologiei, Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului, Asociația română pentru Clubul de la Roma și Fundația "Universitatea Mării Negre", în colaborare cu Institutul "World Watch" de la Washington. Acest institut este condus de Lester Brown, care va participa și la masa rotundă care va avea loc la Snagov. Dezbaterile Seminarului se vor referi la

problemele dezvoltării inegale a economiei și industriei diferitelor țări, cu accent pe schimbările din țările Europei Centrale și de Est, și efectele lor, la scară globală, din punct de vedere tehnologic, energetic, ecologic, au arătat Traian Chebeleu. El a adăugat că vor fi abordate și subiecte specifice, de cea mai mare importanță pentru aceste țări, precum planificarea integrată a resurselor, în contextul dezvoltării durabile, cooperarea internațională în domeniul asigurării resurselor, dezvoltarea și transferul de tehnologii

"curate" și sigure, reducerea impactului negativ al tehnologiilor moderne asupra mediului. La seminar vor participa specialiști de prestigiu în studiul problemelor globale, din SUA, Marea Britanie, Franța, Rusia, Turcia, Iugoslavia, Republica Moldova, Ucraina și România, precum și din cadrul Agenției Internaționale pentru Energia Atomică și al Consiliului Clubului de la Roma. Ediția de anul trecut a raportului World Watch a fost prefațată de președintele Ion Iliescu.

## A fost audiat martorul principal în procesul Iliescu-KGB

Manuela Anton, martorul principal al acușării în procesul Iliescu-KGB, a fost audiată joi, de către instanța Judecătorească sectorului 1. Manuela Anton a afirmat, în cursul anchetei efectuate de Parchetul General, că Tana Ardeleanu, reporter al ziarului "Ziua" i-ar fi cerut, în mai 1995, să traducă din română în rusă patru texte atribuite unui fost agent KGB, Igor Botnariuc, texte care susțineau faptul că Ion Iliescu a fost racolat de KGB în 1950, în perioada în care era student la Institutul Energetic din Moscova. Procesul Iliescu-KGB a început în luna septembrie 1995. În acest dosar, sînt inculpați Sorin Roșca-Stănescu, directorul cotidianului "Ziua" și Tana Ardeleanu, reporter al aceluiași ziar, pentru ofensă adusă autorității. Cei doi sînt învinuiți că, în luna mai 1995, au publicat în "Ziua" materiale în care se afirma că în 1989 a avut loc lovitură de stat și că Ion Iliescu ar fi răspunzător de moartea mai multor persoane. De asemenea, în articolele publicate se susținea că

Ion Iliescu ar fi fost racolat de KGB încă din perioada studenției sale la Moscova, în cotidianul respectiv fiind citate declarațiile făcute de un anume Igor Botnariuc, cetățean rus. La ședința de joi, apărarea a cerut confruntarea Manuelei Anton cu Tana Ardeleanu, pe motiv că depozitiile martorei sînt confuze și contradictorii. Instanța a respins cererea avocaților, recomandînd ca, în cazul unor declarații confuze, să fie propuse probe în apărare pentru clarificarea acestora. Martorul Mihai Ciocodei, audiat la termenul din 21 martie a.c., a declarat instanței că nu-și amintește împrejurarea în care, în decembrie 1989, Ion Iliescu ar fi ordonat înarmarea cetățenilor pentru apărarea sediului Televiziunii Române, fapt ce a dus la rănirea altor persoane. De asemenea, Ciocodei a arătat că, atunci cînd l-a cunoscut pe Ion Iliescu (în 22 decembrie 1989), nu știa cine este și că "Iliescu nu părea să fie liderul celor din Televiziune". Cei trei avocați ai

jurnaliștilor inculpați au formulat, joi, cererea de prezentare de probe în apărare. Astfel, la dosarul cauzei vor fi depuse acte pentru stabilirea împrejurărilor în care s-a făcut deplasarea Tanei Ardeleanu la Moscova, pentru a discuta cu Igor Botnariuc. În același proces, vor fi efectuate două expertize, prima pentru a stabili că scrisorile atribuite lui Botnariuc nu au fost dactilografiate de Manuela Anton la mașina de scris aparținînd Institutului de Studii Sud-Est Europene, iar a doua pentru atestarea faptului că semnătura lui Botnariuc nu a fost imitată de Tana Ardeleanu. Apărarea a mai cerut joi audierea altor martori care au legătură cu dosarul. Printre aceștia, se află Ion Iliescu, Petre Roman și alte persoane publice, alături de cetățenii ruși Igor Botnariuc și Al. Kavisciuc. Judecătoria sectorului 1 se va pronunța peste o săptămînă asupra cererii de probe formulată de apărare. Dezbaterile vor continua la 25 aprilie a.c.

## JOCUL LA DOUĂ CAPETE

La conferința de presă a Partidului Alianței Civice din 21.03.1996, dl. președinte Nicolae Manolescu a anunțat candidatura pentru Primăria Capitalei a d-lui Alexandru Athanasie, profesor doctor la Facultatea de Drept a Universității din București, deputat, președintele Comisiei pentru muncă și protecție socială a Camerei Deputaților și vicepreședinte al PAC. Recentă reuniune de la Praga a miniștrilor de externe ai statelor central și est-europene, cu participarea Secretarului de Stat al SUA, i-a oferit prilejul d-lui Manolescu de a reafirma importanța integrării României în NATO. În opinia PAC, intrarea României în Pactul Nord-Atlantic este în primul rînd problema țării noastre, care trebuie să probeze îndeplinirea unor condiții economice și politice, și abia apoi problema acestei organizații militare. În acest context, unele poziții recente ale PDSR și ale ministrului apărării (care a declarat că "nu e sfârșitul lumii dacă România nu va intra în NATO") au fost calificate drept riscante. Dl. Manolescu i-a replicat d-lui Gheorghe Tinca că integrarea în structurile euro-atlantice este un ultim tren pentru prosperitatea și stabilitatea țării noastre și că ratarea acestei șanse s-ar putea să fie chiar "sfârșitul lumii" în ce ne privește. "Jocul la două capete" al guvernanților României, pe fondul revinimentului forțelor comuniste din Rusia, ar fi catastrofal pentru interesul național, a concluzionat dl. președinte Manolescu. În altă ordine de idei, dl. Nicolae Manolescu a anunțat că PAC își păstrează punctul de vedere negativ asupra Legii bugetului de stat pe 1996. Întîlnirea de săptămîna trecută dintre reprezentanții PAC și dl. Florin Georgescu s-a soldat cu un esec, ambele părți realizînd că este vorba de o deosebire fundamentală în abordarea politică a problemei bugetului. Nu e vorba, în opinia PAC, de a ajusta, pe ici, pe colo, diverse sume de bani, ci de a clădi bugetul de stat pe cu totul alte principii. Absolut bizară apare poziția unor partide care, deși critică acest proiect de buget sub multiple aspecte, declară că îl vor susține la vot. În ceea ce îl privește, PAC consideră că nu este normal să facă tranzacții cu principii.

Florin Davidescu  
Biroul de presă PAC

## Condițiile meteo nefavorabile au afectat livrările de cărbone din timpul iernii

La baza lipsei de cărbune înregistrată în perioada ianuarie-februarie la centralele RENEL au stat, în principal, condițiile meteo nefavorabile, care au afectat în principal productivitatea exploatărilor de suprafață, a declarat Gheorghe Rancea, director al Direcției de Strategie în Industria Minieră și Geologie din Ministerul Industriilor, la conferința de presă de joi. Regia Autonomă a Lignitului Oltenia, care asigură 80% din producția internă de cărbune - iar 90% din producția sa este asigurată de exploatarea de suprafață - a fost puternic afectată, a precizat Gavril Baican, directorul regiei. În prima decadă a lunii ianuarie, livrările au fost de circa 65.000 tone zilnic. În același timp, consumul zilnic de cărbune a crescut la 180.000 tone, astfel încît la sfîrșitul lunii ianuarie a fost folosit stocul de siguranță (3 milioane tone), a declarat Rancea. În ultima perioadă s-a ajuns la un consum echilibrat, de circa 140.000 tone zilnic, consum egal cu livrările zilnice (140.000-145.000 tone). La începutul iernii, stocurile de cărbune ale centralelor RENEL erau de circa 7,8 milioane tone, însă faptul că acestea au fost utilizate începînd din noiembrie 1995 și nu din ianuarie a.c., așa cum era prevăzut, a amplificat penuria de cărbune. Programul "forțat" de lucru al exploatărilor miniere, împreună cu efectele iernii, au avut efecte dure asupra factorilor de mediu, înregistrîndu-se alunecări de teren, distrugerii de căi ferate sau gospodării (Mătăsari, jud. Gorj), a precizat Rancea.

## "NU APRINDE ȚIGARA AL TREILEA DE LA ACELAȘI CHIBRIT"

A rămas în tradiția românului credința că cel care aprinde țigara de la același chibrit va muri. *Departea de a fi o chestiune paranormală, această credință este o determinare statistică, populară a modului cum foarte mulți ostași au fost împușcați pe front. Fenomenul este justificat de practica războiului. La aprinderea chibritului este sesizată zona în care se găsește inamicul. Jarul celei de a doua țigară stabilește cu precizie locul. Jarul celei de a treia țigară este, ușor ochit și nu rămîne decît ca prin simpla apăsare pe trăgaci să aducă deznodămîntul. Și, cifra trei mai poate avea și alte semnificații. A greși e omenește. Deasemenea se poate greși și a doua oară. Dar a treia oară, în aceleași circumstanțe, nu mai e omeneșc. Cineva spunea că persistența în greșeală este ceva diabolic. Ca membrii ai cetății, am făcut o greșeală de a alege de două ori, pentru a ne conduce, același partid - chiar dacă nebotezat - și același președinte. Scăderea continuă a nivelului de trai - pentru cei mai mulți, corupția omniprezentă, injustiția, "dreptatea cu capul spart" și multitudinea de alte fenomene degradante cu care ne confruntăm zilnic ne demonstrează cu prisosință, și fără tăgadă, că am greșit. Este, poate, cazul să cugetăm bine înainte de a aprinde a treia țigară de la același chibrit!* Unele credințe se mai adevăresc și în cel mai bun caz, ne-am ars.

Măieruțu Gheorghe

## MINISTERUL INDUSTRIILOR CONSIDERĂ CĂ ROMÂNIA NU ARE NEVOIE SĂ IMPORTE CĂRBUNE

Importul de cărbune energetic în 1996 ar fi o măsură nejustificată, din cauză că România dispune de o rezervă importantă de cărbune și de capacitățile necesare pentru exploatarea acestuia, a afirmat Gheorghe Rancea, directorul Direcției de Strategie în Industria Minieră și Geologie din cadrul Ministerului Industriilor, la conferința de presă de joi. Rezervele de care dispun cele trei regii de exploatare a cărbunelui (RA a Lignitului Tg. Jiu, RA a Huilei Petroșani și RA a Cărbunelui Ploiești) sînt de 2,7 miliarde tone lignit, 970 milioane tone huiă și 360 milioane tone cărbune brun, a completat Rancea. În același timp, există și o serie de zăcăminte cu caracteristici necunoscute, aflate sub orașe (Petroșani), cursuri de apă sau alte construcții. În 1995, consumul total de cărbune a fost de 42 milioane tone. Pe calea ferată, posibilitățile de transport sînt de circa 35 milioane tone anual. La ultima conferință de presă a RENEL, președintele Victor Romert anunța intenția regiei de electricitate de a importa în acest an 3 milioane tone de cărbune, cu o putere calorică superioară celui românesc. Rancea a recunoscut puterea calorică scăzută a cărbunelui românesc, precum și de apariția pe piață a unor preturi de dumping, însă a caracterizat ca "neviabil" importul respectiv, din cauze tehnice (lipsa capacităților de transport și descărcare).

continuare din pagina 1.

# FRICA

Iată cum, din celele mai vechi timpuri, pînă astăzi, frica de necunoscut, de risc, de nou, s-a menținut în oameni, neschimbată, dar cu alte manifestări, potrivit cu evoluția societății omenești. Frica spune domnia sa, reprezintă o noțiune abstractă, un simbol al unei stări sufletești de o intensitate variabilă, diferită de la individ la individ. Dacă ne analizăm cu obiectivitate, vom descoperi că elementele ce nouă ne simbolizează frica, există doar în închipuirea noastră. Fiecareia dintre noi ne este "frică" de stomatolog, ori să plonjăm dela o trambuliună de zece metri, ori să începem o afacere pe cont propriu. Îmi amintesc că la armată îmi era frică de prima lovitură te tun, frică ce s-a menținut pînă am tras eu de blestemata aceia de cordită, moment după care, frica a dispărut ca prin farmec. Unora le e frică să facă plimbări singuri prin pădure, altora le e frică de "șefi", de inspecții, de schimbări ce ar putea surveni în situația lor socială. Chiar cel mai lipsit dintre oameni, ce și-a găsit echilibrul dormind sub o țevă de termoficare, îi este frică să-l schimbe. Este adevărat că pentru oameni, schimbarea aceluși echilibru, a unei stări de fapt se face cu "durere". Inconștient copilul cînd se naște plînge, cînd este lăsat de părinți singur, la grădiniță, plînge, părinții plîng cînd fii pleacă la armată, fetele se mărită etc.

Singurul leac eficient împotriva fricii este să încerci să rezolvi, să faci, tocmai acel lucru de care îți este cel mai frică. Din trei rele, atacă-l întii pe cel mai rău. După aceea, ce urmează îți va părea incomparabil mai ușor. În felul acesta cîștigi două lucruri, întii îți crește prestigiul în fața semenilor, apoi în fața propriei conștiințe. Deci, nu se poate să nu-i dai dreptate americanului.

Revenind la noi, la români analizînd din acest punct de vedere constatăm că frica ne-a provocat efecte dezastruase. Să nu mergem mai departe, să începem să vedem lucrurile după 1989. Întii că ne-a fost frică să-l primim pe Regele Mihai, monarhia fiind considerată de mulți ca ceva necunoscut și plin de pericole. A avut grijă regimul comunist să ne alimenteze această frică, ceas de ceas, picătură cu picătură. Istoria o să dovedească cum s-au petrecut lucrurile cu adevărat.

Apoi, tot noi am strigat că nu ne vindem țara de frica "capitaliștilor" și a moșieinilor. Am strigat altă, pînă am speriat investitorii. Oare nu cumva tot de frică, românii nu au avut curajul să o rupă cu tot ce poartă comunist la suprafață și în interior. În atîtea rînduri români au votat, de frica cui, e greu de spus, de ne găsim astăzi în coada tuturor statisticilor sociale din Europa ?

De frica cui, lăsăm să-și facă partide oameni a căror portrete, de atîta stat pe pereți înrămate, simbolizînd teroarea și sinistrul CC au ajuns să-și facă muștele nevoile pe ele. Nu ne-am săturat de activiști, de nomenclaturiști, de securiști ? Românilor să le fie frică, oare, de o concepție nouă, de o societate și civilizație ce ne-a fost răpită și ascunsă vreme de o jumătate de veac ?

Ocazie pentru schimbare, iată, avem acum cînd vom putea alege prin votul nostru, o altă viață pe care am avut ocazie să o cunoaștem. Frica din închipuirea noastră trebuie să o convingem. România trebuie să se trezească din marasmul și amețea în care am fost cu bună știință călăuzită de forțele răului, ce de frica schimbării, a momentului adevărului, a judecății drepte ne-au deturmat de la drumul ce duce în Europa. Să nu uităm ce ne învățau din toate timpurile înaintașii:

ACUM ORI NICIODATĂ

Bujor Buda

## ZIUA FRANCOFONIEI, SĂRBĂTORITĂ ȘI LA BUCUREȘTI

Ziua Francofoniei a fost marcată miercuri la București printr-o reuniune solemnă organizată la Sala "Gafencu" a Ministerului de Externe, la care au participat ambasadorul Franței, Bernard Boyer, membri ai corpului diplomatic atașați în România și diplomați români. În mesajul ministrului român de Externe, transmis de către secretarul de stat în MAE, Lazăr Comănescu, s-a exprimat speranța că în acest an va fi deschis la București un Birou Regional al Agenției de Cooperare Culturală și Tehnică pentru Europa de Est (ACCT) complementar celui al Asociației Universităților Parțial sau Total de Limbă Franceză (AUPELF-UREF), inaugurat în decembrie 1994 de fostul ministru al Culturii și Francofoniei, Jacques Toubon. Intrarea României ca țară membră cu drepturi depline în Mișcarea Francofonă și în ACCT, în anul 1993, a permis participarea la toate programele și acțiunile Francofoniei. În opinia ambasadorului francez, limba franceză, "limbă vie care trăiește în moduri diferite în locuri diverse de pe mapamond", a fost și este însușită excelent de către români. Reuniunea de la Ministerul român de Externe s-a încheiat cu un moment poetic susținut de actorii Lucia Muresan, Valeria Gagialov, Andrei Magheru și Ion Lucian, și de elevii ai Școlii Centrale din Capitală. Printre manifestările pe care Consiliul Național Consultativ pentru Francofonie (CNCF), prezidat de ministrul de Externe, Teodor Meleșcanu, le va organiza în acest an se numără "Salonul cărții francofone" ce va avea loc în iunie în cadrul Tîrgului Internațional de Carte de la București, simultan cu o "Săptămîna a filmului francofon", cu filme puse la dispoziție de ACCT. Se preconizează totodată și editarea unui cotidian de limbă franceză, "Bucarest Matin" (variantea în limba franceză a cotidianului "Nine o'clock").

## PARC DE JOACĂ LA ORFELINATUL "BUCIUM"

Un grup de 140 de copii ai militarilor americani staționați în Germania vor construi un parc de joacă pentru copiii rezidenți ai orfelinatului "Bucium" din municipiul Iași. Proiectul, intitulat "Căsuța noastră, se va derula în perioada 29 martie-9 aprilie a.c. Materialele de construcție vor fi aduse din Germania. "Cu bunăvoința militarilor americani, de luna viitoare, copiii noștri se vor putea juca și ei într-un loc numai al lor", a declarat directorul Casei de Copii "Bucium", Pintilie Penciu.

## Orchestra Filarmonicii bucureștene înregistrează un CD cu lucrări de George Enescu

Orchestra Filarmonicii "George Enescu" are programat, pentru această săptămîna, înregistrarea unui compact-disc Enescu, ce va cuprinde Suita a 3-a și Uvertura de concert. La pupitrul orchestrei se află directorul Cristian Mandeal, care a declarat: "Enescu este un simbol pentru întreaga națiune română. Este o datorie morală a Filarmonicii «George Enescu» să interpreteze și să înregistreze lucrările patronului său spiritual". În această săptămîna, nu sînt programate concerte la Filarmonică, înregistrările pentru compact-disc fiind realizate în Sala Ateneului. Următoarea manifestare publică organizată de Filarmonică în această săptămîna va avea loc sîmbătă, de la ora 18.30, la Sala Auditorium a Muzeului Național de Artă; este un recital al baritonului american Lawrence Craig (cunoscut de melomanii români la ultima ediție a Săptămîinii Muzicii Americane de la București, din 1995), acompaniat la pian de Iosif Ion Prunner. În program sînt incluse lucrări de Mussorgski, Ives, Bernstein, Rorem, Wilson, Chr. Berg și Beaser.

## Opera Națională Română, în turneu cu "Oedipe" și "Madame Butterfly" în Grecia și Turcia

Opera Națională Română va efectua în vara acestui an două turnee în străinătate: în Grecia, cu două spectacole cu "Oedipe" de George Enescu, în perioada 6-8 iulie și în Turcia, la Festivalul Internațional de la Aspendos, cu "Madame Butterfly", la sfîrșitul lunii iunie. Andrei Șerban, regizorul controversatei montări a capodoperei enesciene - "Oedipe" - va vizita Atena în cursul lunii iunie, pentru a studia posibilitățile tehnice oferite de teatru unde va avea loc reprezentarea. În această perioadă, ARTEXIM-ul (organizatorul turneelor) negociază posibilitatea prezentării a încă unui spectacol în Turcia. "S-a optat pentru «Madame Butterfly» întrucît este un spectacol prezentat și aplaudat în Anglia cu cronici internaționale favorabile", a declarat directorul artistic al Operei Naționale, Smaranda Oțelaru Bunea.

## BISERICA NEGRĂ DIN BRAȘOV

Biserica Evanghelică Sf. Maria din Brașov, cunoscută și sub numele de Biserica Neagră, și-a recăpătat strălucirea originară. Datînd de la sfîrșitul secolului al XIV-lea, acest lăcaș de cult a ars la 21 aprilie 1689. Potrivit aceleiași surse, lucrările de restaurare începute în 1987 sînt aproape terminate.

## FESTIVALUL "MĂRȚIȘOR", LA EDIȚIA A XXX-A, LA CHIȘINĂU

La Chișinău, s-a desfășurat în perioada 2-10 martie, sub egida Ministerului Culturii, Uniunii Compozitorilor, Uniunii Muzicienilor din Republica Moldova și în organizarea Filarmonicii Naționale, împreună cu Asociația "Moldconcert", ediția a XXX-a a Festivalului "Mărțișor" consacrată valorilor muzicii populare, ușoare și simfonice. Organizatorii au acordat o atenție notabilă reprezentanților muzicii românești cît și repertoriului românesc, în comparație cu participarea altor soliști și dirijori din spațiul CSI. Pentru muzica simfonică au fost invitați soliști din SUA, Austria, Finlanda, Franța (sponsor, pentru reprezentantul francez, Alianța franceză din Republica Moldova). Din domeniul muzicii simfonice au fost invitați dirijorul

Ovidiu Bălan și violoniștii Constantin Croitoru și Ștefan Ruha, artist emerit, concertul cuprinzînd creații ale compozitorilor George Enescu, Pompiliu Constantinescu, Viorel Munteanu și Liviu Glodeanu. Muzica ușoară a fost interpretată de solistele Viorela Filip și Carmen Rădulescu Oprea, iar muzica populară românească a fost reprezentată de Irina Loghin, în două spectacole susținute la 6 și 7 martie a.c. la Palatul Național din Chișinău, în prezența a peste 1800 de persoane. La manifestările de muzică ușoară și populară au participat, selectiv, președintele Mircea Snegur, speakerul Petru Lucinschi, viceprim-ministrul Grigore Ojog, ministrul Culturii, Mihail Cibotaru, alți miniștri, diplomați, reprezentanți ai presei.

## ROMAN DESPRE ULTIMELE LUNI DIN ISTORIA PREDECEMBRIȘTĂ A ROMÂNIEI

Editura bucureșteană "Univers" a lansat, miercuri, la librăria Mihai Eminescu, în prezența autorului, romanele reunite într-o singură carte ale scriitorului britanic Paul Bailey, "Bătrînii soldați" și "La Jerusalem". Paul Bailey este unul dintre cei mai cunoscuți scriitori englezi ai prezentului, fiind și autor de scenarii pentru radio și televiziune, colaborînd în mod regulat cu articole critice și recenzii la publicații britanice de prestigiu precum "Observer" sau "Times Literary Supplement". Pentru prima sa carte, apărută în 1967, "La Jerusalem", a fost premiat cu Somerset Maugham Award și Arts Council Award. Paul Bailey, care a vizitat România de trei ori în ultimii șase ani, este scriitorul cărui a s-a acordat, pentru prima dată, Premiul E.M. Forster, iar în 1978 a obținut George Orwell Memorial Prize pentru eseu "Limitele disperării".

"Consider că Paul Bailey va pătrunde cu multă ușurință în conștiința cititorului român, fapt pentru care îi urez bun venit în literatura română", a declarat la lansare directorul editurii Univers, Mircea Martin. În prezent, Paul Bailey definitivază ultimele pagini ale unui roman inspirat din amintirile sale din perioada primei sale vizite în România, petrecută cu cîteva luni înainte de evenimentele din decembrie 1989, volum ce va apărea și în limba română. Cu ocazia lansării, prozatorul britanic s-a adresat celor prezenți într-o fluentă limbă română și a uimit asistenta prin recitarea unei scrute poezii din lirica lui Lucian Blaga. Editorii români au precizat, de altfel, că Bailey este extrem de familiarizat cu proza și poezia românească, avînd la bază lecturi amănunțite din Bacovia, Blaga sau Mateiu Caragiale.

## "SĂPTĂMÎNA TOLERANȚEI" LA TÎRGU MUREȘ ȘI BUCUREȘTI

La Tîrgu Mureș a început, în organizarea Ligii Pro Europa din localitate, o nouă serie de manifestări în cadrul "Săptămîinii toleranței", a relatat cotidianul "Romania Magyar Szó". Programul zilei de joi, 21 martie, cuprinde vernisajul expoziției de fotografii intitulată "Între rromi" și semnate de Tibor Jakab, urmată de o masă rotundă cu tema "Pe urmele unei prejudecăți", despre socializarea rromilor și de prezentarea filmului regizorului Lucian Pintilie "O vară de neuitat". Duminică, 24 martie, se va dezbate tema "Interculturalitate și toleranță în revistele școlare și universitare" și va avea loc un spectacol susținut de Ion Caramitru (ora 19.00). "Săptămîna toleranței" din acest an se încheie luni, 25 martie, la Centrul Cultural Ungar din București cu vernisajul expoziției artiștilor plastici țîrgumureșeni (ora 19.00).

## ÎNTÎLNIRE ORGANIZATĂ DE FUNDAȚIA "ARMONIA" CU OAMENI DE CULTURĂ ROMÂNI ȘI MAGHIARI

În stațiunea balneară Covasna se va desfășura, pe 30 și 31 martie a.c., simpozionul "Mari prietenii între oamenii de cultură și știință români și maghiari". Simpozionul este organizat de Fundația "Armonia" a Familiilor Etnic Mixte din România-Filiala Covasna și Liga Culturală Creștină "Andrei Șaguna", cu sprijinul Consiliului pentru Minorități Naționale din cadrul Guvernului României. Programul manifestării cuprinde, între altele, lansări de carte, vernisajul unei expoziții foto și o excursie documentară la obiective culturale și turistice din județul Covasna. La manifestare vor participa reprezentanți ai minorităților naționale, personalități din domeniul vieții culturale și științifice din România și Ungaria.

## FESTIVALULUI INTERNAȚIONAL DE TEATRU TÎNĂR

Profesionist, ce se va desfășura la Sibiu, în perioada 24 martie-2 aprilie, va fi deschisă de spectacolul "Orfanul Zhao", laureat recent, în cadrul Galei UNITER, cu premiul pentru cea mai bună piesă a anului 1995. În acest an, festivalul, cea mai mare manifestare de gen din țară, are ca temă "Violența", după ce anul trecut a avut în centrul atenției "Toleranța". Mișcarea teatrală studentească va fi reprezentată de instituții teatrale din 28 de țări din întreaga lume, printre care de cinci Case de Cultură Studentești, cinci Școli și Academii, precum și șase companii invitate din străinătate. În acest an, pe lângă secțiunile obișnuite - mari spectacole, concursul pentru școli și academii de teatru, spectacole în spații neconvenționale, întâlnirea teatrelor studentești - teatru experiment, spectacole lectură - este programată și o întâlnire între actori, regizori, dramaturgi, critici, directori de festivaluri și reprezentanți ai mass-media. Ca o recunoaștere a valorii sale, Festivalul Internațional de Teatru Tînăr Profesionist este organizat sub patronajul unor importante instituții specializate precum Asociația Internațională a Criticilor de Teatru (pentru stagiul criticilor de teatru din lume), Întîlnirea de Informare a Teatrelor Europene (pentru colocviul directorilor de festivaluri), Institutul Internațional al Teatrelor Mediteraneene (pentru colocviul despre violență), Federația Internațională pentru Cercetări Teatrale (pentru întâlnirea dramaturgilor). În acest an, organizatorii festivalului vor publica o carte despre violență. Festivalul de la Sibiu este unic datorită faptului că accesul la spectacole este gratuit, acordînd astfel șansa studenților și tinerilor, în general, să poată urmări mari spectacole de teatru. Manifestările festivalului se vor încheia cu un spectacol de excepție, "Danaidele", în regia lui Silviu Purcărete, oferit de Teatrul Național Craiova și Fundația pentru Teatru și Film TOFAN. Festivalul de teatru de la Sibiu s-a desfășurat pentru prima oară în 1994, edițiile de pînă acum impunîndu-l ca un eveniment cultural de prestigiu.

## Cine-flash

Următorul Batman va fi interpretat de actorul George Clooney, cunoscut în întreaga lume datorită rolului Doug Ross din serialul "ER" ("Spitalul de urgență"). Pelicula se va numi "Batman and Robin" și va include pe generic și alte nume celebre: Arnold Schwarzenegger îl va interpreta pe diabolicul "Mr. Freeze", Uma Thurman va fi "Poison Ivy", Alicia Silverstone va fi "Batgirl" și "Robin" va fi interpretat de Chris O'Donnell.

Un thriller SF cu Lorenzo Lamas pe marile ecrane - "Cybertech P.D. - Polițistul electronic". De vineri, pe marile ecrane din țară, rulează filmul american "Cybertech P.D. - Polițistul electronic", distribuit de Româniafilm și Promark Entertainment Group. Regia filmului este semnată de Rick King, după un scenariu de Wynne McLaughlin și Frederick Bailey. În distribuție figurează actorii: Lorenzo Lamas (cunoscut din serialul TV "Renegade"), Chris Sarandon, Kari Salin, Peter Coyote și Barry Flatman. Subiectul filmului urmărește societatea într-un viitor nu prea îndepărtat cînd, după un război brutal, realitatea virtuală, sexualitatea virtuală, drogul și intervențiile genetice (clonările) vor face să dispară experiența reală și vor face realitatea incertă. Producătorii de droguri și cei de jocuri computerizate sînt principalii

responsabili ai unor crime și ei nu pot fi prinși decît prin folosirea unei tehnici sofisticate - Cybertech - o tehnologie de vîrf care va înlocui poliției obișnuite. Acțiunea filmului se petrece în anul 2010, cînd poliția are o divizie specială computerizată pentru a proteja informațiile necesare prinderii unor criminali de "înaltă tehnologie". Într-un viitor nu prea îndepărtat - declară producătorul filmului, David Lancaster - limita dintre realitate și virtualitate se va șterge tot mai mult și acest lucru se manifestă deja în prezent, în jocurile virtuale. În plus, drogul generator de virtualitate distruge nervii, acționează asupra creierului și a informațiilor. Dependenta de drog poate fi combătută, dar jocurile au căpătat o răspîndire atît de mare pentru copii, încît nu este de mirare că unii ar putea crede că au murit, conform jocului, și să fie puternic traumatizați. Există și sex-virtual, jocuri cu ajutorul cărora poți fi Michael Douglas ori Sharon Stone în «Basic Instinct». Filmul încearcă o posibilă viziune asupra viitorului - adaugă Lancaster - cînd legăturile interumane vor fi mult mai rare, din cauza legăturilor electronice, și cînd nu va trebui să părăsim casa pentru a ne «întîlni» cu cineva. "Filmul are ca personaj principal pe polițistul Bobby Chase, care trece printr-o stare post-traumatică cauzată de Războiul Cartelurilor, în Rusia, la care a participat ca soldat." Am încercat să sugerez ceea ce este

esențial pentru un polițist și să-l proiectez într-un viitor nu prea îndepărtat în care are de înfruntat realitatea virtuală", declară actorul Lorenzo Lamas. "Unul dintre colegii lui a avut relații sexuale virtuale de 243 de ori, dar Chase, personajul meu, nu a experimentat sex-virtual niciodată. A folosit în schimb drogul Hell Raiser (trezirea iadului), care te face să te simți invincibil", continuă Lorenzo Lamas. "Acest drog este destinat armatei, trupelor de soldați care trebuie să aibă încredere și curaj pentru a ucide. Personajul meu nu mai are nici un control asupra vieții lui, în urma folosirii drogului, iar cînd partenerul și într-un fel mentorul lui este ucis, își pierde complet încrederea în sine. Singurul lucru pe care-l cunoaște bine este strada și cum trebuie să se poarte un polițist". Conform producătorului, filmul a fost realizat cu un buget mediu. "Ceea ce mi s-a părut cel mai interesant în scenariu se putea realiza fără a cheltuieli uriașe. Nu a fost nevoie să creez o altă lume, așa cum se obișnuiește în SF", a declarat regizorul Rick King. "Intenția mea a fost să creez un viitor sociologic nu foarte îndepărtat; nu este o mare diferență între ce există acum 15 ani și ce există azi, mașinile, casele sînt încă asemănătoare, purtăm aproape aceeași îmbrăcăminte. Diferența esențială este că fiecare are astăzi un computer".

### Primul manuscris cu teoria relativității a lui Einstein a fost donat Israelului

În Casa de licitație Sotheby's din New York a vîndut un manuscris al lui Einstein conținînd una din etapele timpurii ale lucrului la Teoria relativității, manuscris donat de cumpărător Muzeului Statului Israel din Ierusalim. Documentul, datat din 1912, are 72 de pagini și poartă autograful celebrului savant.

Manuscrisul a fost scos la licitație simbatică, cu suma de pomire de 4 milioane de dolari, însă cea mai mare ofertă a fost de numai 3,3 milioane de dolari. În cele din urmă, Fundația Filantropică Jacob E. Safra a cumpărat documentul - pentru o sumă neprecizată - și l-a donat muzeului din

Ierusalim. Manuscrisul conține prima versiune a ecuației relativității E=mc<sup>2</sup> cu "L" de la lumină, însă Einstein a abandonat această variantă. Publicarea documentului a fost amînată din cauza primului război mondial, însă, după ce acesta s-a încheiat, Einstein a considerat manuscrisul depășit și l-a lăsat editorului său.

### În primul semestru al anului vor fi decernate premiile literare ale

Asociației Scriitorilor din București, la secțiunile poezie, proză, dramaturgie, critică și istorie literară, eseu și memorialistică, literatură pentru copii, traduceri. Volumele propuse pentru jurizare vor fi nominalizate de către secțiunile de profil ale Asociației, la propunerea editorilor și criticilor literari de la rubricile de profil din presa culturală. Lucrările premiate de Uniunea Scriitorilor, Asociația Scriitorilor Profesionisti din România, Ministerul Culturii și UNITER (pentru dramaturgie) și de alte instituții preocupate de stimularea creației culturale nu vor fi nominalizate.

### ÎN CENTRUL CLUJULUI AU FOST RELUATE SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE

Șantierul arheologic din Piața Unirii din Cluj a fost redeschis miercuri. O echipă de arheologi continuă săpăturile pentru descoperirea zidurilor romane și pentru găsirea forului roman. În paralel cu săpăturile, se desfășoară lucrări pentru amplasarea statuii Lupa Capitolina și a busturilor lui Decebal și Traian, în Piața Unirii, în ruinele zidurilor romane. Potrivit declarațiilor directorului Muzeului de Istorie al Transilvaniei, Primăria Cluj va anunța în următoarele zile organizarea unui concurs pentru realizarea unui parc arheologic subteran roman în Piața Unirii. Șantierul arheologic din centrul Clujului a fost deschis în iulie 1994 și a stîrnit protestele vehemente ale minorității maghiare din oraș.

### CD-ul intitulat "Ceasul iubirii",

va fi lansat luni, 25 martie, la ora 14.00 la Music Center. Albumul reunește 21 de melodii proprii și este de tipul "best of". În jurul datei de 1 aprilie, "Ceasul iubirii" va fi lansat și la New York, Victor Socaciu fiind invitat la Zilele Culturii Române. Melodiile de pe disc sînt scrise pe versuri de Adrian Păunescu, Dan Verona, Lucian Avramescu, Mihai Beniuc și Victor Socaciu. Este primul CD al lui Victor Socaciu după 20 de ani de activitate. Producătorul albumului este Alpha Sound, iar coproducător firma "Le Duk". Discul a fost realizat de firma Sony în Austria. Victor Socaciu a fost însoțit la conferința de presă de joi de cățelușa boxer albă, Printesa Europei, născută imediat după decembrie 1989.

## Cometa Hyakutake

În această perioadă a anului, cometa Hyakutake se apropie de Soare, fiind vizibilă toată noaptea în apropierea polului ceresc Nord, anunță Biroul Central de Telegame Astronomice de la Smithsonian, SUA. În nopțile de 25 și 26 martie cometa va atinge strălucirea maximă (magnitudinea aparentă 0,7) și va putea fi văzută cu ochiul liber, atît datorită apropierii ei de Pămînt (cu o viteză de 58 km/s), cît și datorită trecerii ulterioare prin periheliu. Dacă luminozitatea ei va fi confirmată, atunci va fi cometa cu cea mai mare strălucire intrinsecă, atît de apropiată de Pămînt, văzută din anul 1556, susțin specialiștii. Cometa a fost descoperită la 30 ianuarie a.c., de către Yuji Hyakutake și a căpătat numele simbolic de cometa C/1996 B2. Ea prezintă caracteristicile unei comete difuze, cu condensare centrală. Venind de la periferia sistemului solar, cometa trece mai întîi printre stelele constelației Boarul apoi, în perioada 25-27 martie, va trece prin Ursa Mică. Ulterior, va putea fi văzută în preajma constelației Casiopeea. Ea urcă foarte repede pe cer, de la o declinație de 0 grade la 20 martie, pînă la 36 grade, pe 26 martie. Elementele orbitale arată că ea va trece, la 26 martie, la numai 0,11 unități astronomice de Pămînt. După ce va trece prin periheliu, la distanța cea mai mică de Soare, ea va mai putea fi observată doar din emisfera sudică, iar apoi va dispărea. Cometa este unică, atît prin trecerea ei aproape de Pămînt, cît și prin distanța mică la care trece pe lângă Soare, și se pare că ea s-a mai aflat în preajma Soarelui și cu 10.000-20.000 de ani în urmă. Coama ei va fi, probabil, comparabilă cu discul Lunii pline. Deși va avea o coadă destul de lungă - zeci de grade lungime -, ea va fi mult prea difuză pentru a putea fi reperată cu ușurință. În primăvara anului viitor, cometa Hale-Bopp, mult mai spectaculoasă, va putea fi văzută, de asemenea, de pe Pămînt.

### "Muzică de lux -experimente și standarde"

Grupul de rock progresiv și jazz-rock "Floare Albastră" va susține un ciclu de recitaluri în București sub genericul "Muzică de lux -experimente și standarde", la sfîrșitul lunii martie, la Café Cinema Studio (26 martie), la Lăptăria Enache (28 martie), și la Club 30 (29 martie). Invitații speciali ai grupului sînt saxofonistul Marian Constantin, Dănuț Constantin (percuție) și actorul Adrian Pintea. Recitalurile se înscriu în tendința măturisită a grupului de a promova muzica de calitate. Genericul recitalului, "Muzică de lux -experimente și standarde", se vrea un protest față de faptul că muzica și, în general, orice activitate artistică, a devenit un produs de lux, atît pentru artist, cît și pentru public.

### AL DOILEA ALBUM-ANTOLOGIE BEATLES LANSAT ÎN SUA

Cea mai recentă colecție de înregistrări rare cu Beatles a fost lansată în Statele Unite, însă nu a mai avut succesul fulminant pe care l-a avut primul album. "The Beatles Anthology - Volume 2" cuprinde cîtece din perioada februarie 1965-februarie 1968. Printre acestea se află înregistrări live ale melodiilor: "I feel fine", "Yesterday" și "Help!", precum și versiuni de lucru ale cîntecelor "Norwegian Wood", "Strawberry fields" și "Taxman". Dublul album se deschide cu "Real love", cîntec inedit, înregistrat de John Lennon cu puțin înainte de a muri și prelucrat anul trecut de ceilalți membri Beatles. "Anthology 1" s-a vîndut în 3,2 milioane de exemplare, dintre care 855.000 doar în prima săptămînă de la lansare. Compania producătoare, Capitol Records, e conștientă de faptul că al doilea album va ajunge cu greu la nivelul de vînzări și la fama primului.

### Clujeanul Ștefan Aurel Sigmund va face o nouă tentativă de a pătrunde în Guinness Book

Clujeanul Sigmund Ștefan Aurel va efectua duminică, 31 martie, o săritură în apă de la 30 de metri, în lacul de acumulare Dâmbovița-zona Stăvilă (fostul Lacul Morii), între orele 12.00 și 13.00. Autorul tentativei promite o săritură într-un stil nou și senzațional. Sigmund Ștefan Aurel a mai realizat o asemenea tentativă în iunie 1994, lângă Cluj. Dorința sa de a intra în "Guinness Book" l-a readus în atenția opiniei publice românești în urmă cu aproximativ o lună cînd, în Piața Romană din București, a fumat, simultan, 700 de țigări. Specialiștii apreciază că săritura implică numeroase pericole, în momentul impactului cu apa săritorul putînd atinge o viteză de aproape 100 km/h, ceea ce face ca o dezechilibrare la contactul cu apa să-i poată fi fatală.

### ȘI ÎN GERMANIA SE FURĂ CA-N CODRU

În timpul celui mai mare tîrg internațional de tehnologie computerizată, care a avut loc în orașul german Hanovra, organizatorii au constatat că principalul defect al miniaturizării este că obiectele sînt ușor de furat. La închiderea tîrgului, care a durat o săptămînă, polițistii au făcut bilanțul: 416 furturi. Cele mai căutate au fost telefoanele mobile, laptop-urile și CD-ROM-urile. O firmă din Texas a anunțat că de la standul său au fost furate cartele telefonice în valoare de 1.693 de dolari. Avînd în vedere că acestea nu se pot folosi decît în SUA, polițistii au declarat că "hoții vor trebui să-și ia o lungă vacanță pentru a folosi toate acele cartele".

Program

INTERSAT

LUNI 25 MARTIE

9.30 Rock Hard  
10.00 Tu ai ales  
11.00 Iubitori de animale  
11.30 Automobilism  
12.00 Pe străzi imaginare  
13.00 7x7 Știri  
13.15 Șapte și un sfert  
13.30 Avanspremierea filmelor săptămânii  
13.40 Confesiuni duminicale  
14.20 Weekend cu noi  
15.20 Junii Zărandului  
15.50 S-a întâmplat în Arad  
16.05 Topul german BIG  
16.40 Jurnal Internațional DW  
16.55 N-aveți un bilet în plus ?  
17.00 Film serial: Răzbuarea, ep. 173  
17.50 Medicină și marketing  
18.20 Interviu cu prof. dr. Emil Corlan  
18.30 Emisiunea în limba bulgară  
19.00 7x7 Știri  
19.30 Balada locatarului  
19.45 Cum ne comportăm?  
20.00 Film artistic: Apartamentul  
21.35 Săptămîna sportivă arădeană  
22.05 Cruciadă în Pacific  
22.30 Concert simfonic  
23.50 Jurnal internațional DW  
23.50 Magazin Politic DW  
0.05 Horoscop  
0.10 Violentă lentă  
1.40 Închiderea programului

MARȚI 26 MARTIE

8.00 Deschiderea programului  
8.05 N-aveți un bilet în plus ?  
8.10 Horoscop  
8.15 Jurnal Internațional DW  
8.30 Junii Zărandului  
9.00 Film serial: Răzbuarea, ep. 173  
9.50 Medicină și marketing  
10.30 Emisiune în limba bulgară  
11.00 7x7 Știri  
11.30 Balada locatarului  
11.45 Cum ne comportăm  
12.00 Film artistic: Apartamentul  
13.45 Săptămîna sportivă arădeană  
14.05 Jazz  
14.20 Concert simfonic  
14.50 Cruciadă în Pacific  
15.15 Concert simfonic  
16.35 Desene animate  
15.40 Muzeul Mănăstirii Sinaia  
15.50 Popas la Castelul Peleş  
16.10 Pop Rock Megastar  
16.40 Jurnal Internațional DW  
16.55 N-aveți un bilet în plus ?  
17.00 Film serial: Răzbuarea, ep. 166  
20.00 Film artistic: Mort pentru a doua oară  
21.40 100 de ani de cinematograf  
22.10 Placă turnantă Europa  
22.35 Agenda culturală: Prin atelierile pictorilor  
22.52 Jose Carreras și Placido Domingo  
23.10 Film artistic: Mort pentru dragostea ta  
0.45 Jurnal Internațional DW  
1.00 Horoscop  
1.05 Pop Rock megastar  
1.40 Închiderea programului

MIERCURI 27 MARTIE

8.00 Deschiderea programului  
8.05 N-aveți un bilet în plus ?  
8.10 Horoscop  
8.15 Jurnal Internațional DW  
8.30 Placa turnantă Europa  
9.00 Film serial: Răzbuarea, ep. 174  
9.50 Bucătăria fără foc  
10.05 Emisiune în limbă maghiară  
11.00 7x7 Știri  
11.35 Gura lumii slobodă  
11.45 Obiectiv economic  
12.00 Polițistii corupți  
13.30 100 de ani de cinematograf  
14.00 Gala premilor culturale sătmărene 1995  
15.20 Film artistic: High Lonesome  
14.30 Mort pentru dreptatea sa  
16.05 Pop Rock Mega Star  
16.40 Jurnal Internațional DW  
16.55 N-aveți un bilet în plus ?  
17.00 Ansamblul folcloric: Verigelul  
17.20 Desene animate: Olimpiada junglei  
18.20 Roata afacerilor  
19.00 7x7 Știri  
19.30 Gura lumii slobodă  
19.45 "Însă..."  
20.00 Secvențe montane  
20.20 Ceasornice de inimă și timp  
20.35 Întrunire de familie (film artistic)  
22.15 Invitatul INTERSAT-ului  
22.45 Emanciparea femeii americane  
23.15 Anglia azi  
23.45 Jurnal Internațional DW  
0.00 Horoscop  
0.05 Film artistic: Linie mortală  
1.30 Închiderea programului

JOI 28 MARTIE

8.00 Deschiderea programului  
8.05 N-aveți un bilet în plus ?  
8.10 Horoscop  
8.15 Jurnal Internațional DW  
8.30 Anglia azi  
9.00 Ansamblul folcloric Verigelul  
9.20 Desene animate  
10.20 Roata afacerilor  
11.00 7x7 Știri  
11.35 Gura lumii slobodă  
11.45 "Însă..."  
12.00 Secvențe montane  
12.20 Ceasornice de inimă și timp  
12.35 Film artistic: Întrunire de familie  
14.15 Invitatul INTRESAT-ului  
14.45 Emanciparea femeii americane  
15.15 Film artistic: Linie mortală  
16.40 Jurnal Internațional DW  
16.45 N-aveți un bilet în plus ?  
17.00 Film serial: Răzbuarea ep. 175  
17.50 Joia populară  
18.25 Curs de karate  
18.40 Dosare penale  
19.00 7x7 Știri  
19.20 Ancheta INTERSAT  
19.35 Gura lumii slobodă  
19.45 PEȘTELE  
20.00 Film artistic: Apartamentul  
21.25 Emisiune în direct: Idei în pantă- vocile nopții  
23.25 Concert simfonic  
23.45 Jurnal Internațional DW  
0.00 Horoscop  
0.05 Film artistic: Eroii sunt greu de ucis  
1.35 Închiderea programului

VINERI 29 MARTIE

8.00 Deschiderea programului  
8.05 N-aveți un bilet în plus ?  
8.10 Horoscop  
9.00 Film serial: Răzbuarea ep. 175  
9.50 Joia populară

10.30 Curs de karate  
10.40 Dosare penale  
11.00 7x7 Știri  
11.20 Ancheta INTERSAT  
11.35 Gura lumii slobodă  
11.45 PEȘTELE  
12.00 Magazinul Alpilor  
12.30 Cruciadă în Pacific  
12.55 Emisiune în limba germană  
13.25 Idei în pantă  
15.25 Film artistic: Eroii sunt greu de ucis  
16.55 N-aveți un bilet în plus ?  
17.00 Film serial: Răzbuarea, ep. 176  
17.50 Îți mai aduci aminte, doamnă ?  
18.20 Ceata lui Pițigoi  
19.00 7x7 Știri  
19.20 Gura lumii slobodă  
19.40 Sfatul medicului  
20.00 Film artistic: Țărnușul nedescoperit  
21.45 Sofia Vicoveanca  
22.00 100 de ani de cinematograf  
22.30 I feel good  
23.10 Jazz  
23.55 Jurnal Internațional DW  
0.05 Horoscop  
0.10 Film artistic: Provocarea  
1.40 Închiderea programului

Cei trei ani de "acasă"

O specie de mierță vorbitoare din sudul Chinei știe să salte extrem de politicos în cantoneză, mandarină și engleză, însă refuză categoric să vorbească în limba sa maternă. Invețe să vorbească în limba sa maternă, însă pasărea a refuzat să se lase coruptă. Ea vorbește foarte elegant și își întâmpină vizitatorii cu formule precum: "Bună dimineața, domnișoară. Ce mai faceți?". Proprietarul său a învățat zburătoarea să vorbească într-un microfon montat în colivie.

**CORPUL GARDIENILOR PUBLICI**  
AL JUDEȚULUI ARAD  
BULETIN DE EVENIMENTE  
La Sîntana, gardienii publici au depistat și predat organelor de poliție trei romi, care s-au dovedit a fi autorii unor furturi în dauna avutului privat, în valoare de 820.000 lei. Aceștia sunt: Balac Emanoil, Colompar Ciprian și Farcaș Ioan.  
La S.C.I.L. Arad a fost executat foc de avertisment împotriva unei persoane care escalada gardul societății abandonând 6 litri lapte, acesta scăpînd prin fugă. Marfa a fost predată magaziei unității.  
Gardienii publici, împreună cu inspectorii ai Consiliului Local Arad, au efectuat controale în vederea depistării asociațiilor familiale, societăți comerciale și asociații de locatari, care nu se încadrează în normele HCLM nr. 64/93, privind curățenia și menținerea ei. Astfel, în urma verificărilor au fost avertizați un număr de 16 patroni și directori.  
Pe raza comunei Ghioroc au fost avertizate 5 persoane care au depozitat pe aleile pietonale materiale de construcții și lemnoase.  
La controalele efectuate pe mijloacele de transport în comun împreună cu controlorii ai RAT, au fost depistați călătorind fraudulos 127 de persoane, cărora li s-a aplicat bilete de suprataxă, în valoare de 381.000 lei.  
**ȘEFUL CORPULUI GARDIENILOR PUBLICI**  
Iosif Morar

Nimic mai potrivit drept titlu pentru rîndurile ce urmează, ca vorba directorului meu în ale ziaristicii. "Ce chestie" pentru domnia sa simbolizează un fapt ieșit din comun, o surpriză, o mirare. Dacă ar afla bunăoară, că secretara noastră a născut gemeni, dar ... unul alb și celălalt negru, sunt convins că spre deosebire de militanul din poveste, mirarea-i tot în aceste două cuvinte ar începe. În fine să trecem la -cestiune!  
**CHESTIA CU ARĂDENII, TRAMVAIELE ȘI AUTOTURISMELE.**  
Am aflat de la un fin de-al meu cît le este de greu occidentalilor să se descotorosească de vechituri. Sunt zile anume cînd aparatele de uz casnic se scot în stradă, apoi vin echipe speciale de le ridică. Pentru mașini sunt organizate adevărate cimitire. Dacă vîrînd să scapi de o mașină, o abandonezi aiurea, atunci urmează amenzi și o adevărată tevatură. Nimic nu se lasă la voia întâmplării, toate se fac după anumite reguli. Uneori la "cimitire", ori depuse în fața casei, la anumite zile, se pot găsi și lucruri valoroase (pentru noi românii) dintre acele uzate moral ori pe care proprietarii le abandonează. Să-și cumpere altele scăpînd astfel de impozite. Nu sunt puține cazuri în Arad cînd cabinetele medicale, atelierile particulare, ori cine știe ce activități private sunt utilizate - la ultimul răcnut - tocmai cu aparatele și utilajele abandonate de foștii proprietari, din considerentele

CE CHESTIE !!!

expuse mai sus. Pentru noi sunt bune. Procurarea unor asemenea obiecte, prin donație, se pot considera adevărate chilipire pentru noi românii, în vreme ce pentru cei ce le donează o adevărată pleacă. De, nu-i ușor lucru să găsești modalitatea de a te scăpa de ele, fără cheltuieli, în același timp primind aliura unui binefăcător. Așa-i la ei. Acum, vă puteți imagina bucuria unor primării occidentale cînd au ocazia să scape de utilaje și dotări voluminoase, demodate, cum ar fi tramvaiele. Dacă nu le ofereau pomană nouă, ar fi avut cheltuielile cu dezmembratul și tot ce decurge din aceasta. Astăzi cine știe ce bijuterii, pe șine, transportă oamenii în orașele ce au reușit să se descotorosească de cele vechi. Pentru noi este drept, reprezintă o valoare dacă le comparăm cu ce am moștenit de la Epoca de Aur. Am avut noroc, au avut noroc și donatorii. Noi în plus am mai avut noroc, anume că venind în Arad tramvaiele unii și-au realizat un capital electoral de prima mână. La noi veșnic se găsesc oameni să se bată cu cărămida-n piept. Să se bată, dar cum rămîne cu dovada ce circula în vîzul lumii, prin care se afișează decalajul dintre noi și ei. Dacă acest decalaj ar fi numai de 30 ani ar fi bine. Mă tem însă că este mai mare gîndindu-mă la faptul

că noi pe salariile noastre cumpărăm de 100 de ori mai puține lucruri. Așa a fost acum 30 ani, așa este și astăzi. Doamne cum le mai lăudăm, Doamne ce bune sunt !!! Faptul că circulam acum cu vehicule de peste 30 ani, nu-i bai, chiar dacă noi arădenii, nu avem dreptul la autoturisme mai vechi de 8 ani. Pentru ce, este drept oare, să punem viața-n pericol a zeci de călători cu tramvaiul? Este drept? Cînd avem o asemenea grijă față de automobilisti? Prea-i sufocăm cu dragostea și prudența. Un simplu cetățean nu are dreptul la o pomană auto mai veche de 8 ani, în vreme ce "organele" pot primi, tot pentru noi, chiar și vechituri. Dă' ce, un Mercedes sau Opel de peste 8 ani este vechi? Nu corespunde comparativ cu Dacia națională? Hai să fim serioși! Ce chestie!  
**O ALTĂ... CE CHESTIE !!!**  
Mă gîndeam cu ani în urmă, pe vremea cînd Abuziv Împusacatu' avea o vacă personală, hrănită de Securitate, și lapte degustat de gorile, că la noi, unde mîncă stîmna noastră și Mîndria și alta noi. Nici nu-l vedem pe Impu' mîncînd papricasi de adidași și ciorbă de tacumuri. Noi da. Tot în vremea aceea, prin străinătate fiind, mă gîndeam, vîzînd galantarele pline,

apozarele cu mărfuri fără sezon, că șeful statului, președintele Republicii Franceze, poate și chiar o face să mînce de pe piață. Ca tot omul, că doar ce și-ar fi putut dori în plus, față de ce se găsește. Vrea Președintele cireșe prin februarie, nimic mai simplu... "Te rog Jean, adu-mi de la băcanul din colț o jumătate de cireșe", parcă-l văd adresîndu-se șefului de cabinet, ori cancelarie, ori SPP-ul lor. N-ar fi fost nimic chiar de-și dorea struguri ori clementine, lubeniță... La noi, bunăoară la Dezna, nici femeile "întraltă stare" nu-și doresc imposibilități sezoniere. Dacă-n martie și-ar dori lubeniță se găsește pe piață. Se găsește, dar la ce preț, mare-l puterea lui Dumnezeu! Lubenița de pe piață și 4 ardei la 17.000 lei, ne conduc peste mări și țări, tocmai prin America de Sud unde diferențele dintre oameni sunt la fel ca și la noi. Acolo, la fel ca la noi, cam unde diferențele dintre oameni sunt la fel ca și la noi. Acolo, la fel ca la noi, cam 10% posedă 90% din bogății și restul de 90% din populație, cea mai rămas. Oare acum suntem liberi? Cum să fim liberi cînd tot la adidași și tacumuri suntem. Poate un pensionar, ori un funcționar, ori un muncitor să-și cumpere ce-și dorește ori ce vrea? Cu ce bani. Revin și spun, la o așa chestie, există un leac, unul eficace, ce aduce libertate și apropiere de Europa, acel antidot fiind votul nostru.

Bujor Buda

"DEMONCRAȚIA"

După decembrie 1989, poate cea mai mare inflație s-a produs în domeniul noțiunilor.  
Emanați, implementare, mieneriadă, cuponiadăca să mă opresc numai asupra citorva.  
Mulle nefiind cuprinse în dictionarul explicativ pot fi definite în variate moduri.  
Plecînd de la explicarea noțiunii de demonstrație am ajuns, inventînd o nouă noțiune, la demonstrație.  
Demoncrația este o noțiune specifică fenomenului politic.  
Ea vrea să expriem faptul că într-un stat poporul devine puterea, fenomenul definit rămîne un ideal spre care se tinde fără a fi atins.  
Oricît de evoluată și reală ar fi democrația ea nu poate fi decît reprezentativă. Întodeauna unii vor gestiona puterea și pentru alții.  
Individul angajat politic, simpatizant doar al unei idei politice sau alta încredințază gestionarea puterii dîndu-și votul unui partid sau direct unor indivizi, în cazul alegerilor care n-au la bază liste de partid. (Caz necuprins în legea noastră electorală).  
Despre democrație au vorbit, și mulți din ei mai vorbesc și acum, activiștii partidului comunist.  
continuare în pag.7.  
Măerufiu Gheorghe

## Mierea de albine

Mierea de albină rezultată din prelucrarea de către albinele melifere a nectarului florilor sau a sucurilor dulci, recoltate de pe 100 alte părți ale plantelor și este depozitată de către acestea, în celulele fagurilor, spre a le servi ca hrană. Prin prelucrarea nectarului conținutul de zaharoză se transformă prin investire într-o formă, care fără a mai fi transformată de organismul uman, se asimilează direct, constituind o sursă de energie.

Componente de bază a mierii și constituite, glucoza și fructoza, care la un loc reprezintă 70-80% din greutatea mierii. În componența mierii intră și circa 15-20% apă.

Un alt component glucidic este zaharoza cu un conținut maxim de 5%.

În miere se mai găsește maltoză, prezentă în cantități mici în mierea de flori și mai mari în mierea de mană. Mierea mai conține în cantități reduse și proteine, enzime, vitamine, acizi organici, săruri minerale și altele. Dintre enzime amintim: invertraza, amilaza, catalaza, maltaza, fosfaza și lipaza. Vitaminele din miere își au originea în grăunțoarele de polen pe care acestea le conțin în suspensie. Proteinele în miere se găsesc în cantități reduse de 0,15-0,70% și conținutul lor diferă în funcție de proveniență, iar la mierea

foarte pură, proteina poate ajunge la 2%. Mierea conține însemnate cantități de săruri minerale a căror valoare diferă în funcție de proveniență, mierea mai închisă la culoare are un conținut mai mare de substanțe minerale ca: potasiu, clorur, sulfocalciul, fosforul, magneziul, siliciul și fierul. Conținutul de substanțe minerale variază între 0,1-0,5% în mierea de mană.

Sărurile minerale din miere, sunt absolut necesare organismului uman, concentrația acestora apropiindu-se de cea existentă în plasmă sanguină. Dintre acizii grași amintim: acidul gluconic și acidul formic, care au rol conservant și bactericid.

Dintre acizii grași amintim: acidul gluconic și acidul formic, care au rol conservant și bactericid.

Deci mierea are spectru larg de acțiune constituind o rație alimentară echilibrată și să nu uităm substanțele bactericide pe care le conține și efectul lor asupra unor microorganisme dăunătoare. Efectele terapeutice ale mierii sunt determinate de plantele (florile) vizitate de albine, respectiv de principiile active ale acestora. Pot fi amintite următoarele sorturi de miere, după plantele din care provin.

\*Mierea de tei - conține ulei solvatil în al cărui compoziție

intră un alcool alifatic furnesolul care imprimă mirosul caracteristic. Florile de tei mai conțin mucilagii, flavonoizi, tanini, colină și aceticolină, produșii respectivi se regăsesc și în acest sort de miere. Utilizare terapeutică: sedativ nervos, în tuse, insomnii, antiseptice în bronșite.

\*Mierea de salcîm - conține. Utilizare terapeutică, calmant al tusei, antiseptic.

\*Mierea polifloră - conține flavonoizi, ulei volatil, substanțe de natură feulică, rășini. Utilizarea terapeutică, diuretic, expectorant.

\*Mierea de floarea soarelui - are culoarea aurie și conține ulei volatil, substanțe de natură fenolică. Se utilizează în scopuri terapeutice, antiseptice, diuretice.

\*Mierea de pădure (mană) are un conținut ridicat de substanțe minerale care variază între 0,27-0,57%, conține uleiuri volatile și rășini bogate în: gama-pinen, beta-pinen, aldelidă, alcoolii secundari, monociclici, etc. Utilizare terapeutică: antiseptică, antiinflamatorie, atât pentru căile respiratorii, urinare, și are acțiune diuretică.

Considerăm că aceste noțiuni sunt utile, atât producătorului cit și consumatorului de miere, iar munca acestor vietăți care sunt albinele, trebuie apreciată și respectată.

Cismaș Ioan

### DISCRIMINĂRI PE TRAMVAI

Miercuri, 20.03.96., ora 9,30, într-un tramvai 4 baraci cu direcția P-ța Romană-UTA, doi controlori de vârstă fragedă au surprins două tinere fără bilet. Unul dintre ei a trecut pe lângă un țigan în vârstă fără a-l întreba de sănătate, și ca să-și justifice "miopia" i-a lăsat în plata Domnului și pe cei de lângă el. Celălalt, ce venea din partea opusă le-a avertizat pe două țigănci tinere să coboare imediat fără a le da de înțeles că ar îndrăzni să le amendeze. Una i-a mieunat tânărului "șef" că are un copil (dofan) în brațe. "Nu eu ți-am spus să-l faci!" La observația mea, că totdeauna controlorii sunt foarte îngăduitori cu țiganii, vitejiia au zis că nu trebuie să facem "discriminări rasiale". Totuși, dacă tinerii controlori nu le-au iertat pe tinerele "albe", ignorându-le pe țigani, înseamnă că la noi se aplică discriminarea tocmai a românilor. Dacă nu cumva este vorba, mai de grabă, de frica de tuciu. În acest caz, tinerii ar trebui să-și schimbe meseria.

H.H.

continuare din pagina 6.

### "Democrația"

"Democrația lărgită", "populară", "multilateral dezvoltată" am trăit-o din plin. Îi cunoaștem roadele.

O reprezentativitate drăgească, avînd la bază principiul lui Stalin: nu contează cine și cum votează. Important este cine numără voturile.

Au intrat în noi "democrații": originală, firavă... Se pare că, cel puțin pentru români, sfîrșitul de secol este stăpînit de draci, forțele malefice manifestîndu-se sub forme tot mai evoluate. Răsturnarea valorilor determinînd o profundă criză morală care se manifestă, poate cel mai pregnant, în flagelul care a cuprins întreaga societate-corupția. A "avea" a devenit preocuparea care a pus în umbră chestiunea de a "fi".

Și pe baza a ceea ce "are" omul își cumpără - cel care "are" - tot mai multe plăceri. Și anume - chiar și cel care nu "are" - a fost mereu tentat de obținerea celor mai drăcești plăceri. Și piața le oferă din plin.

Iată de ce am denumit, investînd și eu o noțiune, perioada pe care o tranzitam (ca să folosesc altă nouă noțiune - tranziția) democrație.

Pentru că tandem, tot mai vizibil către cuprinderea întregii societăți în diverse

jocuri de noroc la "CARITAS", de la vînzarea cupoanelor la vînzarea copiilor) există pericolul că acest cazan sub care dracii mențin în permanență focul aprins să dea în clocot, să se răstoarne provocînd un incendiu pustiitor.

Singura scăpare este să-i înlăturăm pe "dracii" de la putere alții cît încă nu e prea tîrziu.

Încă nu toți românii sunt draci. Cine sunt "dracii" "democrației" noastre nu este greu de stabilit. Ei sînt cei care, actualmente fac jocurile (îndeosebi politice), care determină sau încurajează fenomenele care duc la sărăcirea materială și morală tot mai accentuată a multimei românilor.

"Am ajuns de rîsul dracilor" nu mai e o metaforă. E o crudă realitate.

S-a spus că, în decembrie 1989 Dumnezeu a fost alături de noi. Și a fost înlăturat un "satana". Penru înlăturarea tuturor "dracilor" este necesar să dăm și noi o mîină de ajutor lui Dumnezeu.

"Crucea" cu care îi putem lovi pe draci fără a fi acuzați de violență rămîne votul nostru. Cu siguranță, nu vom reuși să-i înlocuim pe draci cu sfinți, dar putem încerca a-i înlocui măcar cu OAMENI.

Măerușiu Gheorghe

## REZOLUȚIA

### FORULMULUI NAȚIONAL AL PRIMARILOR ȘI CONSILIERILOR SOCIAL DEMOCRAȚI

din, 9 martie 1996, din Sala mare a Palatului Republicii

Adunarea a fost deschisă de domnul Adrian Severin, din partea PD, care a rostit un cuvînt introductiv de bun venit, mulțumind celor prezenți pentru participare, după care a dat cuvîntul domnului Constantin Avramescu, vice - președinte al PSDR care a prezentat un mesaj de salut din partea președintelui PSDR Sergiu Cuneșcu adresat Forumului. Domnul Putin Emil, deputat de Arad, vicepreședinte al PSDR a dat citire proiectului de rezoluție al Forumului (al cărui text îl redăm mai jos).

Supus aprobării celor prezenți, acesta a fost adoptat în unanimitate. Un număr de 4200 de primari și consilieri, sau de candidați pentru funcțiile de primar și consilier în cadrul alegerilor locale din 1996 aparținînd Uniunii Social Democrată formate prin asocierea dintre PD și PSDR, s-a adunat la București alcătuind Forumul.

Forumul a luat în discuție situația actuală a administrației publice locale din România, precum și principalele măsuri ce trebuie întreprinse spre a asigura autonomia reală a acesteia și satisfacerea prin democrație locală a năzuințelor spre un trai mai bun al cetățenilor țării.

Forumul consideră că democrația în România nu poate fi pe deplin și eficientă fără a se asigura caracterul ei pluralist în administrație, pe baza principiului subsidiarității.

În afara intereselor generale ale tuturor cetățenilor români aceștia au și interese specifice legate de viața pe care o duc în cadrul concret al comunităților locale din fiecare sat,

comună, oraș, municipiu și județ al țării. Problemele locale, de alimentare cu apă, energie termică și electrică, comunicații și transporturi, asistență medicală și socială, cadrul necesar activităților de învățămînt, cultură, sport și divertisment, protecția persoanei și a mediului înconjurător, cu specială referire la protecția celor marginalizați sau excluși, ori ai celor vulnerabili, cum ar fi

vârșnicii și copiii, femeile și tinerii pot fi mai eficient rezolvate la nivel local decît la cel central. Tot la nivel local, comunitățile umane pot să-și păstreze mai bine tradițiile și să-și dezvolte sentimentul identității și al respectului de sine mai ales.

Membrii acestor comunități vor ca administrația și autoritățile statului să fie cît mai aproape de ei și cu fața întoarsă spre ei. Cetățenii vor să aibă un cuvînt mai greu de spus privind constituirea instituțiilor de care depinde calitatea vieții lor de fiecare zi, să decidă asupra

modului în care banii lor sunt cheltuiți și să verifice cum se fac practic aceste cheltuieli în interesul propriu al comunității locale.

Forumul a constatat că aceste dorințe legitime ale cetățenilor nu pot fi satisfăcute atît timp cît guvernarea țării este exercitată de PSDR împreună cu aliații săi PUNR, PRM și PSM, partide care

favorizează revenirea la centralismul birocratic specific societăților închise și controlate autocratic, limitează în mod abuziv autonomia administrației publice locale, în mod insistent a primarilor și consilierilor liberi aleși, ignorînd aspirațiile și votul suveran al populației.

Ținînd seama de toate aceste împrejurări, Forumul:

1Adoptă documentul intitulat "Starea actuală a administrației locale"

2Adoptă documentul intitulat "Platforma politică a Uniunii Social Democrată privind administrația locală", document care indică politicile de dezvoltare economică durabilă -locală și regională - preconizate de USD, precum și principalele acte normative ce trebuie adoptate spre a face reală autonomia administrației locale.

3Solicită grupurilor parlamentare ale PD și PSDR să susțină ratificarea fără întârziere și în mod integral a Cartei Europene a Autonomiei Locale, document semnat de guvernul României în 1994.

4Declară că, întreaga politică a USD în domeniul administrației locale va fi orientată către autonomia decizională patrimonială și bugetară a primarilor și consilierilor aleși de către cetățeni.

5Declară că potrivit politicii USD, primarii și consilierii aleși se vor bucura de protecție și prioritate în raporturile cu prefectii numiți de guvern sens în care competențele serviciilor deconcentrate ale ministerelor vor fi reduse, asigurîndu-se dezvoltarea corespunzătoare a competențelor acordate instituțiilor specifice administrației publice locale.

6Declară că în activitatea lor instituțiile administrației locale în care USD va avea un rol decisiv ca urmare a votului substanțial acordat de locuitorii orașelor și comunelor, va fi orientată în sensul satisfacerii nevoilor cetățeanului, punînd la punct în acest sens un sistem permanent de dialog între administrație și cetățean și inițiind democrația participativă, prin care membrii comunităților locale vor avea posibilitatea să ajusteze operativ politica la nivel local.

7Exprimă hotărîrea de a participa în alegerile ce vor urma în anul 1996 în așa fel încît Uniunea Social Democrată să poată câștiga încrederea cetățenilor și să obțină mijloacele și puterea legitimă spre a-și pune în aplicare programul politic.

8Decide începerea imediată a strîngerii de semnături pentru candidatul Uniunii Social Democrată la președinția României astfel încît, această acțiune să fie încheiată pînă la deschiderea oficială a campaniei electorale pentru alegerile locale.

9Cheamă toți cetățenii României să acorde votul lor candidaților Uniunii Social Democrată la viitoarele alegeri locale ca și la cele generale și prezidențiale, astfel încît să le permită reprezentanților PD și PSDR formarea acelei majorități la nivel local și național care să garanteze realizarea aspirațiilor legitime ale populației la o viață mai sigură și mai prosperă.

favorizează revenirea la centralismul birocratic specific societăților închise și controlate autocratic, limitează în mod abuziv autonomia administrației publice locale, în mod insistent a primarilor și consilierilor liberi aleși, ignorînd aspirațiile și votul suveran al populației.

Ținînd seama de toate aceste împrejurări, Forumul:

1Adoptă documentul intitulat "Starea actuală a administrației locale"

2Adoptă documentul intitulat "Platforma politică a Uniunii Social Democrată privind administrația locală", document care indică politicile de dezvoltare economică durabilă -locală și regională - preconizate de USD, precum și principalele acte normative ce trebuie adoptate spre a face reală autonomia administrației locale.

3Solicită grupurilor parlamentare ale PD și PSDR să susțină ratificarea fără întârziere și în mod integral a Cartei Europene a Autonomiei Locale, document semnat de guvernul României în 1994.

4Declară că, întreaga politică a USD în domeniul administrației locale va fi orientată către autonomia decizională patrimonială și bugetară a primarilor și consilierilor aleși de către cetățeni.

5Declară că potrivit politicii USD, primarii și consilierii aleși se vor bucura de protecție și prioritate în raporturile cu prefectii numiți de guvern sens în care competențele serviciilor deconcentrate ale

ministerelor vor fi reduse, asigurîndu-se dezvoltarea corespunzătoare a competențelor acordate instituțiilor specifice administrației publice locale.

6Declară că în activitatea lor instituțiile administrației locale în care USD va avea un rol decisiv ca urmare a votului substanțial acordat de locuitorii orașelor și comunelor, va fi orientată în sensul satisfacerii nevoilor cetățeanului, punînd la punct în acest sens un sistem permanent de dialog între administrație și cetățean și inițiind democrația participativă, prin care membrii comunităților locale vor avea posibilitatea să ajusteze operativ politica la nivel local.

7Exprimă hotărîrea de a participa în alegerile ce vor urma în anul 1996 în așa fel încît Uniunea Social Democrată să poată câștiga încrederea cetățenilor și să obțină mijloacele și puterea legitimă spre a-și pune în aplicare programul politic.

8Decide începerea imediată a strîngerii de semnături pentru candidatul Uniunii Social Democrată la președinția României astfel încît, această acțiune să fie încheiată pînă la deschiderea oficială a campaniei electorale pentru alegerile locale.

9Cheamă toți cetățenii României să acorde votul lor candidaților Uniunii Social Democrată la viitoarele alegeri locale ca și la cele generale și prezidențiale, astfel încît să le permită reprezentanților PD și PSDR formarea acelei majorități la nivel local și național care să garanteze realizarea aspirațiilor legitime ale populației la o viață mai sigură și mai prosperă.

favorizează revenirea la centralismul birocratic specific societăților închise și controlate autocratic, limitează în mod abuziv autonomia administrației publice locale, în mod insistent a primarilor și consilierilor liberi aleși, ignorînd aspirațiile și votul suveran al populației.

Ținînd seama de toate aceste împrejurări, Forumul:

1Adoptă documentul intitulat "Starea actuală a administrației locale"

2Adoptă documentul intitulat "Platforma politică a Uniunii Social Democrată privind administrația locală", document care indică politicile de dezvoltare economică durabilă -locală și regională - preconizate de USD, precum și principalele acte normative ce trebuie adoptate spre a face reală autonomia administrației locale.

3Solicită grupurilor parlamentare ale PD și PSDR să susțină ratificarea fără întârziere și în mod integral a Cartei Europene a Autonomiei Locale, document semnat de guvernul României în 1994.

4Declară că, întreaga politică a USD în domeniul administrației locale va fi orientată către autonomia decizională patrimonială și bugetară a primarilor și consilierilor aleși de către cetățeni.

5Declară că potrivit politicii USD, primarii și consilierii aleși se vor bucura de protecție și prioritate în raporturile cu prefectii numiți de guvern sens în care competențele serviciilor deconcentrate ale

ministerelor vor fi reduse, asigurîndu-se dezvoltarea corespunzătoare a competențelor acordate instituțiilor specifice administrației publice locale.

6Declară că în activitatea lor instituțiile administrației locale în care USD va avea un rol decisiv ca urmare a votului substanțial acordat de locuitorii orașelor și comunelor, va fi orientată în sensul satisfacerii nevoilor cetățeanului, punînd la punct în acest sens un sistem permanent de dialog între administrație și cetățean și inițiind democrația participativă, prin care membrii comunităților locale vor avea posibilitatea să ajusteze operativ politica la nivel local.

7Exprimă hotărîrea de a participa în alegerile ce vor urma în anul 1996 în așa fel încît Uniunea Social Democrată să poată câștiga încrederea cetățenilor și să obțină mijloacele și puterea legitimă spre a-și pune în aplicare programul politic.

8Decide începerea imediată a strîngerii de semnături pentru candidatul Uniunii Social Democrată la președinția României astfel încît, această acțiune să fie încheiată pînă la deschiderea oficială a campaniei electorale pentru alegerile locale.

9Cheamă toți cetățenii României să acorde votul lor candidaților Uniunii Social Democrată la viitoarele alegeri locale ca și la cele generale și prezidențiale, astfel încît să le permită reprezentanților PD și PSDR formarea acelei majorități la nivel local și național care să garanteze realizarea aspirațiilor legitime ale populației la o viață mai sigură și mai prosperă.

Președintele PUNR, Gheorghe Funar, a declarat, vineri, într-o conferință de presă, că deține documentele necesare pentru a putea dovedi că Vasile Văcaru este corupt.

Funar a mai afirmat că poate prezenta în instanță dovezi

privind legătura lui Vasile Văcaru cu Zaher Iskandarani.

Liderul PUNR îi cere, prin intermediul presei, senatorului PSDR să spună dacă are vreo legătură cu SC Lotus din Tirgu Jiu, fără a oferi alte amănunte.

Vasile Văcaru îi amenințase pe Gheorghe Funar

că îl va acționa în instanță pentru calomnie.

Gheorghe Funar crede că "Văcaru și-a dat seama de pericolul în care se află" și a redus cererile de despăgubire de la un miliard la un leu.

# SPORT

Am fost la un pas de un mare scandal în atletismul românesc. Trei campioane mondiale - Marieta Ilcu, la lungime, Iulia Negură și Elena Fidatov, la semimaraton - au fost depistate pozitiv, la controalele anti-doping efectuate cu prilejul recentelor concursuri din Franța și Japonia. Până la urmă

- Cu prilejul returului sferurilor de finală ale Cupei UEFA. Hagi a redevenit titular la CF Barcelona. Spaniolii au învins la Eindhoven, obținând calificarea, lucru care i se datorează în mare măsură și lui Hagi, care a jucat foarte bine. Ca și Gică Popescu de altfel, dar cu el ne-am obișnuit deja.

## MĂRUNȚIȘ SPORTIV

fondistele s-au dovedit a fi curate, lucru care nu se poate afirma, încă despre săritoare. De urmărit.

- Zile fierbinți a cunoscut lumea fotbalului românesc. Aparent pe nepusă masă selecționerul Iordănescu și-a anunțat demisia de la cîrma reprezentativei. Nelinistea a pus stăpînire pe tot microbistul român, mazoritatea covârșitoare fiind de părere că ar fi o pierdere. Că pînă la urmă, a revenit asupra deciziei, așa cum era normal, se pare că influența cea mare a venit din partea jucătorilor, dar și a președintelui Iliescu, care a intervenit personal în afacere. Mobilul deciziei inițiale, însă, rămîne: corupția în faptul românesc. Generalul a încercat ceva dar probabil și-a dat seama că nu poate lupta singur împotriva cooperativei conduse de Jean Pădureanu, unicul președinte a două cluburi.

- Ioan Timofte a spus adio turneului final al CE, datorită unei nefericite fracturi de tibie, suferită într-un meci din campionatul portughez. Orice s-ar zice, este o mare pierdere.

- Fușeritul nostru campion merge mai departe. În "lumina deciziilor" de o "neasemuită" valoare luate de federație - retrogradarea a doar două echipe și anularea meciurilor de baraj interesul în jurul competiției a scăzut pînă la nivelul mării. Se cunoaște podiumul și, în proporție de 90%, și retrogradele: FC Argeș și Poli Iași. Se pare că așa a hotărît cooperativa.

- Andone și Rădulescu? Aceasta este întrebarea. Unul din cei doi minte. Primul îl acuză pe al doilea că ar fi dat niște telefoane jucătorilor Sportului Studentesc pentru a "lăsa-o moale" în meciul cu echipa sa. Bineînțeles că nu a recunoscut nimic, zicînd că ar fi pure invenții. Și are așa o față de om serios de îți vine să-l crezi.

- Pentru că și-a lăsat coechipierii de la FC Național în zece, fiind eliminat din vina lui, Halagian l-a lăsat pe Liță la Bacău. Bună pedeapsă! La înapoierea cu trenul pe caz propriu, Liță o fi avut timp să reflecteze la situație.

- Declarînd că e hotărît să plece la Dinamo, Băban și-a aprins paie în cap. Timișoreni i-au huiduit la fiecare atingere a mingii, lucru pe care l-a pățit și "vinătorul" său cu mulți ani în urmă. Dinule, îți mai aduci aminte de Copenhaga?

- În meciul cu FC Argeș, bistrîțeanul Ilie Lazăr a reușit să înscrie 3 goluri într-un interval de 10 minute. E ceva!

- Cu vreo două săptămîni în urmă scriam că în "colivia" lui Dinu a intrat o "pasăre călătoare". Era vorba de Baston, care deja și-a dat arama pe față. A început să lipsească de la antrenamente, automat fiind exclus din tot. Așa dar își poate face din nou bagajele. Dacă și le-o fi desfăcut.

- După ce a primit o suspendare de trei etape, după eliminarea din meciul cu Steaua, rapidistul Vameșu a fost iertat de două. Pur și simplu. Tata Pădureanu.

- Chiar dacă pînă în septembrie mai este, au apărut primele confirmări de participare la Romanian Open Tennis. Numărul unu mondial, Thomas Muster, și spaniolul Sergi Bruguera și-au trecut deja Bucureștiul în calendar. ROT este într-o evidentă creștere de prestigiu. Dar problemele apar din altă parte. E posibil ca "Maria -Sa", banca Națională, să nu cedeze arena al cărei proprietar este. pe lângă faptul că am ajunge, încă odată, de rîsul mîmii, ar fi posibil ca ATP să mute turneul în altă țară. Ar fi păcat.

- Atunci cînd au probleme medicale specifice activității, fotbalistii de la Ceahlăul apelează la serviciile unei babe de 70 de ani, care îi repară mult mai repede decît ar face-o medicina tradițională. Un singur lucru nu reușește bătrîna: să îi "monteze" în așa fel încît să nu-și mai dea cu stîngul în dreptul atunci cînd intră pe gazon.

- Marele - la propriu și la figurat - baschetbalist român Ghiță Mureșan se află în creștere de valoare și e posibil ca din sezonul următor să evolueze la Chicago Bulls, alături de celebrul Michael Jordan.

- Nu îmi amintesc ca Milan să fie pierdut în ultimii zece ani la o diferență de trei goluri. Cei care au reușit să îi învingă cu 3-0 sînt "cocoșii galici" de Bordeaux.

- Cum era încă prevăzut de la început, în Champions League ne îndreptăm spre o finală AJAX - Juventus. Ce mai bătălie o fi!

- Beneficiind și de ajutorul vecinilor galezi, Anglia a cîștigat Turneul celor 5 națiuni la rugby. Așa dar, în vest au cîștigat "trandafirii", lucru care sper să nu se întîmple și pe la noi.

- Fostul campion mondial de box George Foreman a declarat recent că ar fi avut la viața lui exact 500 de amante. Înțeleg că a luat multe lovituri în cap dar nici chiar așa...

- Selecționerul echipei de fotbal a Braziliei este supărat pe jucătorii săi pentru că nu își cunosc imnul. Păi, la noi, dacă s-ar face un sondaj pentru că nu își cunosc imnul. Păi, la noi, dacă s-ar face un sondaj pe tema cunoașterii imnului național, cred că președintele țării s-ar prinde cu mîinile de cap.

- An foarte slab pentru echipele italiene de fotbal. Au reușit să ajungă în semifinalele cupelor cu o singură echipă: Juventus. Ceva e putred în cizmă.

- La EURO'96, în Anglia, se va juca pe bani. pentru simpla prezență la meciurile din grupe, fiecare echipă va primi cîte 700.000 de dolari, pentru locul 3 în grupe - 900.000 dolari; celelalte calificare în sferturi vor primi cîte 1,1 milioane, calificatele în semifinale 1,4 milioane, finalista - 2 milioane, iar cîștigătoarea competiției va primi cu 200.000 mai mult. Oare cum i-ar sta FRF-ului cu 2 milioane mai bogată?

Sorin Bogdan

### MEDVEDEV RĂMÎNE CETĂȚEAN UCRAINEAN

Jucătorul Andrei Medvedev va continua să reprezinte Ucraina, deși luna trecută a cerut cetățenia rusă, pentru a putea evolua în echipa olimpică și de Cupa Davis a acestei țări. Federația Internațională de Tenis (ITF) i-a refuzat însă lui Medvedev cererea de a juca la Olimpiada de la Atlanta sub culorile Rusiei. "El dorește să participe la Atlanta în echipa Ucrainei" a declarat mama sa, Svetlana Medvedeva. "Acum cîteva zile m-a sunat să-mi spună că a fost și rămîne cetățean ucrainean".

### BNR VA ÎNCHIRIA ARENA PROGRESUL PENTRU ORGANIZAREA TURNEULUI ROMANIAN OPEN TENNIS

Banca Națională a României va sprijini organizarea Turneului ATP-Tour Romanian Open pe arena BNR-Progresul, așa cum a făcut și în anii anteriori, i-a declarat Agenției MEDIAFAX, viceguvernatorul BNR, Vlad Soare. Organizatorii turneului, sponsorizat de SM Invest Group, au solicitat Băncii Naționale, luni 18 martie a.c., un răspuns privind închirierea Arenei BNR-Progresul, pentru desfășurarea celei de-a VI-a ediții a Turneului Romanian Open Tennis. Ei precizau că BNR le-ar fi refuzat de mai multe ori închirierea, pe termen mediu sau lung, a spațiului de desfășurare al turneului. "Organizarea turneului se va face pe baza unui contract încheiat cu patronul turneului" a precizat Vlad Soare.

### Ovidiu Stîngă: "Iordănescu a dezavantajat tot timpul jucătorii Craiovei"

Fotbalistul român Ovidiu Stîngă, component al clubului spaniol Salamanca, este nemulțumit de modul cum selecționerul României, Anghel Iordănescu, convoacă jucătorii la lotul național. "Iordănescu a dezavantajat tot timpul jucătorii Craiovei. Pentru mine, ori el, ori altul la echipa națională, este tot una. Selecționarea lui Craioveanu a fost făcută, probabil, de securzi" i-a declarat Stîngă în exclusivitatea agenției MEDIAFAX. Cu toate acestea, fostul jucător al Universității Craiova, consideră că revenirea lui Iordănescu la echipa națională este benefică: "Eu știu că pentru națională este mai bine că s-a întors Iordănescu. La Campionatul European din Anglia depinde numai de forma mea dacă voi fi prezent în națională". În prezent, Stîngă este titular la Salamanca, echipă care ocupă ultimul loc în "Primera Division".

### CAMPIONATUL MONDIAL DE PATINAJ ARTISTIC: ELDREDGE CUCEREȘTE TITLUL

În clasamentul final al probei individuale masculine din cadrul Campionatelor Mondiale de patinaj artistic, de la Edmonton, reprezentantul României, Cornel Gheorghe, s-a clasat al 14-lea cu 20 de puncte. Medalia de aur i-a revenit americanului Todd Eldredge cu 2 puncte, urmat de Ilia Kulik (Rusia), 2,5 puncte și de compatriotul său Rudy Galindo cu 6 puncte. În clasamentul probei de dans după executarea programului original conduce perechea Oksana Grîshuk/Evgheni Platov cu 1 punct. Pe locul al 2-lea se situează cuplul Angelika Krîlova/Oleg Ovsiannikov (2 puncte), ambele din Rusia, urmate de perechea canadiană Shae-Lyon Bourne/Victor Kraatz cu 3 puncte.

### Favoritele în Cupa UEFA se vor întîlni în semifinale

Fostele cîștigătoare ale Cupei Campionilor Europeni, FC Barcelona și Bayern Munchen, se vor afla față în față în semifinalele ediției 1995/1996 din Cupa UEFA, după tragerea la sorți efectuată astăzi la Lausanne. Spaniolii au cîștigat trofeul de trei ori în perioada 1958-1966, în timp ce Bayern nu are în palmares nici o victorie finală în Cupa UEFA. În cealaltă semifinală se vor întîlni revelațiile competiției: Slavia Praga (care a fost nevoită să joace și în turul preliminar) și Bordeaux (echipă care s-a calificat în C3 în urma cîștigării Cupei Intertoto). Învîngătoarea din meciul Bayern - Barçava va fi gazdă în prima mînsă a finalei.

### ANTRENORUL NAȚIONALEI, ANGHEL IORDĂNESCU, NU MAI DEMISIONEAZĂ

Antrenorul echipei naționale, Anghel Iordănescu, a anunțat, joi, într-o conferință de presă, că a revenit asupra deciziei sale de a demisiona, informînd, însă, că nu va însoți lotul național în Iugoslavia, în partida din 27 martie cu selecționata acestei țări. El a mai spus că a solicitat Federației o perioadă de odihnă, după care își va relua activitatea.

### MAI MULȚI CICLIȘTI FRANCEZI ÎN TURUL FRANȚEI

Organizatorii Turului Franței intenționează să modifice anul acesta regulamentul competiției pentru ca la ea să participe mai mulți cicliști francezi. Directorul Turului, Jean-Marie Leblanc, îi va cere Federației Internaționale de Ciclism (UCI) să îi acorde permisiunea încă unei echipe franceze să concureze în "Marea Buclă". GAN este singura echipă franceză, din cele 18 calificate pe baza locului ocupat în clasamentul mondial, care participă la ediția din acest an a Turului (29 iunie - 21 iulie). Leblanc intenționează să mai creeze o echipă, formată din cei mai buni cicliști francezi, pentru că cele existente nu sînt suficient de puternice pentru a putea lua startul competiției. Franța nu a mai avut un învîngător în "Marea Buclă" de la Bernard Hinault, care a obținut a cincea victorie în 1985.

PUBLISpress Stirea

B.dul Revoluției nr. 71 tel/fax 255.980

DIRECTOR ADRIAN IOANĂȘ

COLECTIV REDACȚIONAL:

Bujor Buda, Romana Dănilă, Diana Panda, Farcaș Ladislau, Sorin Bogdan, Hugo Hauptmann, Ligia Holuță, Marcel Sârbu, Marian Buga, Dan Părvulescu

Tipari P. S. E.